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A kínai központi kormány 
elutasította a japán köve­

teléseket
Eiíenjovaslotot tett, hogy mindkét oldalon szüntessék 
meg a csap at szállító sokat. — A kínaiak megkezdték 

a tüzelést a japán előőrsökre
Pekingből jelentik: Távol-Keleten a helyzet 

lendkivül súlyos. A kínai kormány válaszjegy­
zékét a japán kormány ultimátumára hétfőn 
délután nyújtották át. A válaszjegyzék, bár 
hangja békülékeny, lényegében visszautasítja 
a japán követeléseket. A kínai kormány jegy­
zéke önvédelmi intézkedéseknek minősíti az 
Észak-Kínéba történő csapatküldéseket és azt 
javasolja, hogy mindkét oldalon szüntessek 
meg a csapatszállítást, vonják vissza a csapato­
kat és a viszályt diplomáciai úton intézzék el.

Tiencsini jelentés szerint a kínai csapatok 
hétfőn délután 5 órakor tüzeltek a japán előőr­
sökre s ezzel előidézték a tárgyalások megsza­
kítását.

A Reuter iroda távirata szerint a háborút 
már csak csoda háríthatja el. A tiencsini japán 
helyőrség főhadiszállásán kijelentették, hogy 
miután a kínaiak továbbra is tüzelnek a japá­
nokra. a japán haderő mostantól kezdve vissza­
nyeri teljes cselekvési szabadságát.

Nem lehel a megindu l hadigépezetet megállítani
Tokióból jelentik: Katonai körökben azt 

tartják, hogy már sem Kínában, sem Japán­
ban nem lehet a megindult hadigépezetet meg­
állítani. Hír szerint a kínai városokban már 
kiürítették az összes japán konzulátusokat. Ja­
pánban lázasan folyik a mozgósítás. 48 kerü­
letben folyik a sorozás, hogy a mikádó paran­
csára.5 millió ember álljon rendelkezésre.

Honkongi jelentés szerint az líszak-Kiná- 
ban állomásozó angol csapatokat Tiencsinben 
vonták össze. Ezt az intézkedést a fenyegető 
helyzettel kapcsolatos óvatossági rendszabály­
nak mondják.

Csang-Kai-Sek tábornok hétfői nyilatkoza­
tában a Japánnal folytatandó tárgyalások alap­
jául a következő követeléseket jelölte meg:

/. Kina területi sérthetetlenségét és fel­
ségjogait semmiféle rendelkezés nem érint­
heti.

2. A kínai központi kormány az észak- 
kinai tartományi tanácsnak semmiféle tör­

vénytelen változtatási nem enged a központi 
kormány által megállapított területeken.

3. A központi kormány nem járulhat 
hozzá az általa kinevezett tartományi vezetők 
elmozdításához és nem engedheti meg, hogy 
elfoglalják azokat a területeket, amelyeket a 
2.n-ik kínai hadtest tart megszállva.

A tábornok kijelentette, hogy Kina lehető­
leg diplomáciai úton akar elintézni minden 
vitás kérdést. Ha azonban ez semmiképpen 
sem lehetséges, akkor nemzeti energiájának 
utolsó maradványát is latba veti nemzeti be­
csületének megvédésére. Itt nem egy váratla­
nul támadt incidensről van szó, hanem a ja­
pánok által hónapok óta előkészített tervről. 
Kina a háborút csak úgy akadályozhatta volna 
meg, ha megengedi a japán hadsereg bevonu­
lását kínai területre. Ilyen megaláztatást azon­
ban nem tűrhet el egyetlen ország sem. ha sze­
mernyire is becsüli önmagát.

Japán nem tfogadfa el a kina! elíen'avaslatokat. 
Tokióban a tömegek ünnepük a háborúi

Tokióból jelentik: A Távol-Keletről egy­
másután érkeznek a jelentések tűzharcokról és 
légi-ütközetekről. Japán katonai körök hangoz­
tatják, hogy a nankingi kormány eilen javasla­
tai. amelyeket a japán kormány ultimátumára 
adott és amelyekben a viszály ügyét döntőbí­
róság elé akarja vinni, nem fogadhatók el. 
Még kevésbé teheti a japán kormány magáévá 
a kínai kormánynak azt a felfogását, hogy az 
észak-kinai ügyekben a központi kínai kor­
mány illetékes tárgyalni.

Tokió háborús mámorban el. A tömegek 
hajnalig ünnepelték az utcákon a háborút. Va­
lamennyi minisztériumi palotában ege-z éjsza­
ka lázas tevékenység uralkodott. A hivatalok 
végrehajtották az utolsó intezkede-eket is a há­
borúra. A pályaudvarok zsúfoltak a bevonuló 
tartalékosoktól. Több mint nyolcszáz nyugal­

mazott tábornokot és magasrangu tisztet hívtak 
be tényleges szolgálatra.

Tokióból jelentik: A japán nagykövet Nan- 
kingban kedden átnyújtotta a julius 19-én ka­
pott kínai jegyzékre a japán választ. A válasz­
jegyzékben Japán fölszólítja a nankingi kor­
mányt. ne zavarja az észak-kinai helyi meg­
állapodás végrehajtását és szüntesse be az el­
lenségeskedést. A japán kormány nem hajlan­
dó teljesíteni azt a kívánságot, hogy a kínai és 
japán csapatokat egyidőben vonják vissza és 
azt az ellenkövetelést támasztja, hogy a nan­
kingi kormány haladéktalanul rendelje vissza 
az Észak Kínába vezényelt csapatokat. A japán 
kormány jegyzeke végén fölszólítja a kínai kor­
mányt. hogy a helyzetet tegye isméi elbírálás 
tárgyúvá.

Iskolabajokból 
társadalmi válság

A görög katolikus érsekség hivatalos lapja, 
az ,.Unirea„Iskola a válaszúton“ című cikk­
ben szóvá teszi a már szinte katasztrófálisinak 
nevezhető érettségi eredményeket. A cikk na­
gyon mélyére tekint a kérdésnek, s így jónak 
látjuk, hogy közönségünk is megismerkedjék 
a cikk tartalmával. Hiszen az iskolabajok nem­
csak a szakköröket érdeklik, hanem a jövő 
nemzedékek sorsa alakulását teszik kérdésessé, 
s így az egész társadalom gondjába beletartoz­
nak.

Az említett cikk mindenekelőtt megálla­
pítja, hogy immár évek óta az érettségi vizs­
gák eredménye valóságos tragédia, s ez indo­
kolttá teszi, hogy a kérdést, mint általános je­
lentőségű problémát kezeljék. Magának az is­
kolának válságáról van itt szó. A továbbiakban 
a cikk a következő megállapításokat teszi:

— Vannak felületes elmék, akik könnyen 
napirendre térnek a kérdés felett. Számukra 
egyszerű az egész: az ifjak nem készültek el 
kellőképpen, tehát nem tudnak. És ezzel az ügy 
el van intézve. A valóságban azonban éppen 
itt kezdődik a probléma: miért nem tudnak? 
Mert. természettől fogva a mai iskolai generá­
ció nem rosszabb, nem kevésbbó fogékony, 
mint a régi. Nem hordja homlokán a degene- 
ráltság bélyegét. Ellenkezőleg. A mai ifjúság 
értelmes és tiszta ítélőképességgel rendelkezik. 
Következésképpen az okok és a nehézségek nem 
a növendékek természetadta minőségében rej­
lenek. Tehát mindez más tényezőben kere­
sendő: az iskolában.

— Vegyük elsősorban magát, a vizsgát. A mó­
dot, ahogyan azt a minisztérium megrendezi. 
Egy bizonyos meghatározott, s a vizsgáztatók 
és növendékek által egyaránt ismert és köte­
lező szabály hiánya sok zavart és kellemetlen­
séget okoz és nagy teret enged a tanárok sze­
szélyeinek, hangulatainak és egyéni igényei­
nek. Súlyosbítva van ez még azzal a körül­
ménnyel. hogy ezek a tanárok a jelöltek elölt 
többnyire ismeretlenek. Innen ered az a külö­
nösen bántó igazságtalanság, hogy a vizsgáz­
tató bizottságok nem mérnek valamennyien 
egyforma mértékkel. Mert, úgylátszik, nincs 
egységes szabály, hanem a vizsgák eredményé­
nek a mérlegelése esetlegességektől függ, s el­
térő egymástól. Bizottságok szerint. A tanárok 
természete és hangulata szerint. Ezért van az. 
hogy egyes bizottságoknál átment a jelöltek 80 
százaléka, míg más bizottságoknál az ered­
mény eppen az ellenkezője: 20 százalék sem 
ment át. Ez annyira természetellenes jelenség, 
hogy még megfelelő bíráló szavakat sem lehet 
reá találni.

— Ezeken a bajokon azonban nem lenne 
túlságosan nehéz segíteni. Tegyük fel, hogy 
ezt a rendszert jobbal helyettesítik. A probléma 
továbbra is megmarad: az érettségin elbukoi- 
tak száma évről-évre megdöbbentőbb. Azt 
mondják, hogy így kívánja a minisztérium 
iskolapolitikája. A vizsgának szigorúnak kell 
lennie. Selejtezést kell végezni az ifjúság tö­
megei között, akik bebocsátlatást kérnek az 
egyetemekre s ezáltal a közszolgálatokba. Szá­
muk igen nagy. Mérsékelni kell. Ugyanakkor, 
a vizsgák megszigorítása az iskola színvonalá­
nak emelését is célozza. Az a nagy veszély, 
mely az átdolgozott nyolc esztendő végén fe­
nyeget. komolyabb munkára sarkalja a tanuló­
kat és tanárokat egyaránt.
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XL PIU8 PAPA koronázása eztdel évforduló 
ja alkalmából ez a gyönyörű könyv jelent mer

Kállay Miklós:

A pápa
és a Vatikán
A pompás könyv egy szakavatott iro tolla 
mellett 100 e>önyőrü képb-n üt itatja be szem 
Péter mat utódát a leghatalmasabb koouep 
cióju pápák egyikét Megmutatja öt a vatikáni 
szertartások káprázatos pompájában, a zarán­
dokok százezreinek bV'o.atátöi övezve. Meg­
mutatja államfé-ilui bá'c»3-sségeben és leg- 
megbittebb és legtisztább nemes emberi mi 
voltában. íme nébánv fejezete a könyvnek 
Diadaloszlop és a pápai szék.
A lombard városkát')' a Vatikán Iróniáig. 
Rattl blbornok megválasztása.
A Conclave és XI. Plus választása.
\ béke fejedelme.
Hogy tölti a Papa egy naoját stb . >•■■■■

A könyv ára 264 le! és portó
Meorendelhetö lapunk könyvosztálvánál.

_Mi mindezt a felfogást hibásnak tartjuk.
Nem ez az útja a természetes szelektálásnak, 
melynek múlhatatlanul és szigorúan meg kell 
történnie az ország és a nép érdekében. Iskma- 
kat nyitni, egyiket a másik után, líceumodat 
létesíteni, minden fajtát, minden kis városká­
ban és minden keresztútnál. s ugyanakkor 
nyaktilót állítani fel, hogy szisztematikusan le­
fejezze es ilyenformán ritkítsa meg a szellemi 
pályák igénylőinek egyre sűrűsödő sorait, tel­
jesen hibás es helytelen módszer. Minden 
egyes új iskola csábítás egy egész környék sza­
mára. Összegyűlnek benne hivatottak es nem 
hivatottak, mert kézügynél van. Maguk az is­
kolák azonban — lévén igen nagyszámban, 
nem hasznosíthatok úgy. ahogyan kellene, s 
nincs eléggé szelekción ált tantestületük sem. 
De, a már egyszer megnyitott iskola igyekszik 
fenntartani magát, minden áron. Tanulókat 
szerez. Ha másképp nem lehet, a vizsgákon 
való könnyű átmenetei kilátásaival kecseg­
tetve. A végén pedig: jön az érettségi végíté­
lete!

— Más utat -kell választani, — folytatja a 
cikk. — Korlátozni kell az iskolák számát. A 
megmaradónak azután hivatásuk magaslatán 
álljanak. Kiválogatott tanerőik legyenek. Ki­
fogástalanul működjenek. S ők maguk végez­
zek a selejtezést, évről-évre, hogy az érettségig 
már csak az igazán arra hivatottak érkezzenek 
el; azok, akik feljogosítanak minden reményre,

hogy hasznára válnak a társadalomnak abban 
a vezetőszerepben, amelyeknek betöltésére
készülnek. .

— De még ez sem elég. Van meg egy baj 
középiskolai oktatásunkban. Amíg ezt nem or­
vosolják nincs remény a javulásra Addig nem 
lesznek minden vonatkozásban megfelelően 
képzett generációink. Addig mmdíg hangzani 
fognak az egyetemek fájdalmas panaszai, hogy 
a középiskolák rosszul képzett, tudatlan ele­
meket bocsátnak útjukra, akik nem szeretik a 
könyvet, nem temerik a szellemi fegyelmet és 
nem vonzzák őket a tudomány szépségei.

— Mindezekben pedig az a kétségbeejtő 
zűr-zavar a bűnös, amely általában iskoláink­
ban. de különösképpen középiskoláinkban ural­
kodik. A valóságban nem tudják, mit akarnak. 
Nincs pontosan körvonalazott feladatuk. Nincs 
vezérvonaluk. Mindenfélének különös keveré­
kei, világos és egészséges karakter -nélkül. Nem 
jelölik ki céljukul, hogy: egyszerűen alapot 
akarnak adni az általános műveltségre, s hogy 
növendékeiknek a szigorú erkölcsi nevelés mel­
lett komoly szellemi fegyelmet, életfelfogást és 
megingathatatlan szellemi irányvonalat akar­
nak nyújtani. Hanem specialistákat akarnak 
nevelni. Specialistákat -nem egy irányban, ha­
nem mindenben. Olyan specialistákat, akik 
egyúttal mindenhez értők. Olyan lehetetlen 
lény-fajtákat.

— Nézzük csak meg a középiskolák tan­
tervét. Mi a ve-zé-rtengelyü-k? Ilyesmijük nincs. 
Sem klasszikus, sem reális, sem más iskola­
típus nincs. A holt és élő nyelvek (nem keve­
sebb, mint öt-hat!) ugyanolyan helyet foglal­
nak el ebben a tantervben, mint a tudományok 
(ezek is a végtelenségig nekieresztve), továbbá 
mint a mindenféle kézügyességek, amelyeket 
máról-holnapra vezető helyre emeltek az isko­
lákban. Szerencse, hogy ezek között elsőnek 
veszik a testnevelést, összes katonai és sport­
beli aiágazataival, amelyek uralkodó helyet 
foglalnak el ma az egész oktatásban. Ha a 
sportoknak s a tudományoknak és művésze­
teknek ebből a káoszából sikerül mégis meg­
menteni az egyetemig néhány világos elmét, 
néhány logikus gondolkodót. — ez már való­
ságos csoda. Az iskola megtesz mindent, ami 
csak emberileg lehetséges, hogy összezavarja 
az agyvelőket és kon-fúzos, tájékozatlan nemze­
déket neveljen.

Az Unirea aztán így fejezi be nagyon fi­
gyelemreméltó cikkét:

— Ha nem állunk meg idejében ezen a 
szédületes lejtőn, még katasztrófálisabb ered­
ményeket fogunk elérni. Nemcsak az iskolá­
ban. Hanem az egész közéletben. Amitől Isten
őrizzen!

Hideg r -
ül

Setényi László
A Volga-parton rongyos hadifoglyok ác-sorog 

nak. Az őszi eső egyhangú kopogással veri a 
föidbeásoU barakk tetejét s az őr hangosan 
számlálja őket.

— Köp . . . köp ... — csapkod az eső. — Egy 
. . . kettő, három — számol Vaszilij. — Huszon­
hat! — fejezi he a sor végén pipázó Máceik hát 
felé bökve. — Ez kevés — mormogja felhangon. 
— Többnek kell lenni.

S már újra kezdené a számlálást, de a ba­
rakkajtóban megjelenik az őrmester bizonytala­
nul imbolygó alakja.

Máceik bá* megszólal a pipa mellől:
— E’ meg est pályinkát teázott, mer’ igen cif­

rázza a lépést.
Vaszilij zavartan jelenti a feljebbvalónak:
— Négyes barakk. Három beteg és húszon . .. 

hat ember •— fejezi be nagyot nyelve.
— Mikor tanulsz meg számolni, te állat? — 

kezdi fölényesen az őrmester s gyűrött füzetet 
kotorász elő zsebéből. — Huszonkilencnek kell 

n betegeken kívül — állapítja meg. — Ide
nézz!

S a nagajkanyéllel számolni kezdi:
— Egy, kettő . . . hét . . . huszonkilenc . . .
Pillanatra elhallgat, látja, hogy még hárman 

hátra vannak: eltévesztette a számlálást. De a te 
kintélyt nem hagyhatja, veszni: ,

— Huszonkilenc! — vágja ki a sor végén 
állóra mutatva. — No, lóduljatok — mordul rá 
Vuszilijra, — He ne hagyd aludni ezeket a disz­
nókat!

Huszonheten vagyunk — mondja Ma esik bá'

a markába kuncogva, amint elindulnak. A Goj- 
dics is maródi tett...

— Maródi... Az este összeverte az őr — mor­
mogja egy sápadt emberke. — Megfogták, amikor 
a kerítésből kihúzott egy lécet. Tyepkó Jani, 
aki harmadnapja lábát törte, földije, annak akart 
sínt, faragni. Mer’ a Gojdics ezanitéc volt...

A Volga-parton rozzant dereglyébe szálltak. 
Páran nekidőltek az evezőnek, hogy átrán-tsák a 
túlsó partra, mert második he-te ott, dolgoztak.

Amint étértek a megduzzadt vizen, felkapasz­
kodtak a csúszós parton s megálltak, hogy kifúj­
ják magukat. Körülnéztek. Az égen lomha felhők 
kóvályogtak. A dombon túl, a ritkás nyárfás mö­
gött hagymaalakú torony ágaskodott. A házakat 
eltakarta az erdő, csak szelíd kék füst fodrozott 
a levegőben.

Kedvetlenül foglak munkához. Szótlanul vágy 
ták az ázott földet s csak azért tartottak percnyi 
szünetet, hocy lerázzák a sapkatetőn meggyűlt 
vizet.

— Dolgozzatok, testvérek — szólalt meg Va­
szilij. — Mi bemegyünk a faluba dohányért.

— Ezeknek se látjuk színüket estig — ütötte 
fel fejét Varga Dani, a pirosképű kis önkéntes.

Egymásután egyenesedtek fel a foglyok, mert 
gémberedett ujjaik közül minduntalan kicsúszott 
az ázott szerszám.

— Legalább tudná az ember, mire jó ez az 
emberkinzás — sóhajtott fel egy keszeg alak, vi­
zes szemüvegét törülgetve. - Éhben a gyalázatos 
időben!

— Miattam akár el ne álljon az eső — ke­
délyeik edeti Varga Dani. — Teleszí vöd tam, mint 
a spongy a. X mi ezután jő. le csurog rólam...

- Neked legalább jó a csizmád — mondta 
szomívliuiiYoan a kajla tanító. — De az enyém 
Ccupa lyuk.

- kesergett a tanító, 
fejezte he az önkéntes
— Hogy is megy B
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Az Eucharislia 
jegyében

A közeledő Eucharistikus szent évnek 
egy sugara már eljutott Gheorghenibe is. a 
város katolikus lelkipásztora már elkészítette 
tervét a jövő munkaévre. Utasításait nagy 
vonásokban kiadta az egyesületek vezetőinek, 
amelynek alapján most minden egyesület 
szaporán dolgozik. hogy a kapott anyagot a 
legapróbb részletig kidolgozza. Augusztus el­
sejére már teljesen kész lesz a munka- 
programmja minden társulatnak egy egész 
évre.

Ez az év teljesen az Eucharistia jegyében 
folyik majd le. A karitatív működések a ke­
nyérszaporító Krisztust állítják középpontba, 
a családi ünnepeknek az Ur asztalától kell ki- 
indulniok s a gyász komorságának ugyan­
csak az Ur asztalánál kell vígasztalttá eny­
hülnie. Minden egyesületnek minden egyes 
tagja megkapja a maga munkáját. Itt kitérni 
nem lehet.

Hónapról-hónapra megjelenik a templom 
falán az Egyházközségi naptár, mely 
egyrészt beszámol az elmúlt hónapban 
elvégzett munkáról, másrészt új programm 
közlésével serkent a továbbiakra. E városban 
valóban a legszebb értelemben virágzik a 
katolikus akció.

Erről szép bizonyságot, nyuj'ótt az a bt • 
számoló, am.it június végén tartottak a külön­
böző jámbor társulatok. Az emelvényen ülő 
vezetőknek már a külső mivoltjuk is bizo­
nyította, hogy e város minden rétege meg­
kapja a maga lelki gondozását. Az egyes tár­
sulatokat képviselő vezetők között voltak 
egyszerű, székely ruhásak, de elegáns öltöze­
titek is. Fiatalok, öregek egyaránt. Kár, hogy 
az ott hallott adatokat nem közölhetjük a ma­
guk egészében. Sokaknak szolgálhatna buz­
dításul, sok ferde véleményt javíthatna meg. 
A templomgondozástól elkezdve, a kommu­
nista, gyári munkás gyermekeinek a mey- 
keresztelésén, felruházásán, a kte.olikus sajtó 
terjesztésén, a napközi otthon gondozásán 
keresztül, le egészen az egyházi adó beszedé­
séig mennyiféle és milyen nagyértékű mun­
kát tud végezni a jóakarat,, ezt mindnyájad 
boldog örömm,el vettük tudomásul.

Sok a jóság, a.z áldozatkészség az embe­
rekben, mint a muzsika a hangszerben, cmfä 
legyen, aki kiváltsa belőlük . .. Még alig zár-* 
luk le — sok lelkiöröm közt — az elmúlt 
évet, máris várjuk az újat. Ennek w ' ’-te 
nek kell lennie, mert ez az Eucliaristiáért az 
Eucharistiával, indul meg.

— Legalább nem áll meg benne a víz.
— Csak nevess...
— Nem is sírok. Inkább bújjunk az eső elől 

abba a. szalma-kazalba. Legalább megszáradunk, 
mire visszajön Vaszilij, aki azóta már nyeli a jő­
forró teát.

tíz perc múlva már a szalmából nézték a& 
esőverte mezőt. Dél tájt előkerültek a tarisznyák) 
Bizony szétmállott a kenyerük, de azért hozzá­
látták. Ki foggal, ki bicskával. A kis önkéntes 
szelt a kenyérből, meghintette sóval és minden 
falás mellé vágott a sós kenyérből.

Ide nézz, pajtás — szólt a mellette kuporg» 
tanítónak. — Kenyeret s-zalonnázom!

— Csak megmelegedhetnénk — sóhajtotta at­
ka jla tanító dideregve.

— Az imént még az cső miatt jajgattál! Most 
meg melegedni akarsz. Ugyan! Inkább gyújtá­
sunk rá ...

— Nincs dohányom
— Gyújtsunk rá — 

cgv széji hazai nótára, 
kém?

S rákezd te:
Hideg szél fúj, édesanyám . ..

Előbb egyedül, aztán nekifanyalodott ka fiat 
tanító is. A végén valamennyien vele fújták a kei 
serves katonanótát.

Stock ül étkor megjött Vaszilij két, orosszá.,* 
Messziről meglátszott rajtuk, hogy alaposan eN 
lénk ez és be kerültek a szesztilalommal.

— Siessünk, — nógatta őket Viszilij mind­
járt. hesötétedik.

Kevéssel utóbb már a meredek parton botor­
kállak. A folyó fölött metsző szél nyargalt. A lo­
bogó felhőrongyokat vadul elhalta a szél s a> 
y,(lein .-'ötét tükrén haragos hullámok birkóztak«

iv.irgo
Költőnek

..árunk táncoltatták.
maradni — aggodalmas-
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Belgrádban utcai tüntetést 
kezdtek a konkordátum eilen

A tiintető körmenet összefűzött a rendőrséggel. — fk *ör- 
menet-vezető sabáci püspököt qummibottal leütöt.éx. —

A verekedés a parlamentben folyta'ódoti
Belgráditól jelentik r Jugoszláviában fe­

szült érdeklődés előzte meg a képviselőház 
hétfő délutáni ülését. Ez alkalommal került 
sor ugyanis a jugoszláv kormánynak a Vati­
kánnal kötött konkordátuma heeikkelyezésé- 
re. A szónokok listájára 80 képviselő iratko­
zott fel.

Mint ismeretes, a szerb ortodox egyház 
éles ellenállást fejt ki a konkordátum tör­
vén vre emelése ellen. A pravoszláv egyházi 
hatóság k hétfő délutánra körmenetet akar­
tak rendezni, a kormány azonban ezt a vár­
ható tüntetésekre való tekintettel nem enge­
délyezte. A szerb ortodox egyház hívei azon­
ban

a tilalom ellenére is megtartották fölvo­
nulásukat és ennek során sulvos össze­
ütközésre került sor a rendőrség és a 

felvonulók között.
A rendőrök ugyanis az élen haladó lelkésze­
ket az egyházi zászlókkal átengedték a sor­
falon, a híveket azonban visszaszorították a 
székesegyház udvarába. A főutca sarkán újabb 
rendőrgyürü várta a fölvonulókat és a rend­
őrök itt már a papságot is visszaszorították. A 
közben odaérkezett hívek erre kővel dobálták 
meg a karhatalmat. Nagy verekedés támadt, 
melynek során Stankovics Simeon sabaci püs­
pök olyan erős ütést kapott a gumibottal, 
hogy eszméletlenül esett össze. A hivek a püs­
pököt a nagybeteg Várnává patriareha palotá­
jába vitték. A tüntetők között szerepelt Janics 
képviselő is, aki egészen a legutóbbi napokig 
a kormánypárt vezetőtagja volt, de a konkor­
dátum kérdésében annak törvénybeiktatása 
ellen foglalt állást és ezért kizárták a pártból

Az utcai tüntetések a skupstinában is 
botránnyal folytatódtak. Az ülés alatt 
ugyanis egy ellenzéki képviselő rontott 
a terembe és hangosan kiáltozta, hogy a 
rendőrség véresre verte a szerb püspö­

köt és papságot a székesegyház előtt.
Az ellenzéki képviselők erre a miniszteri pad­
sorok felé rohantak és olyan fenyegetően lép­
tek fel, hogy az elnök kénytelen volt azonnal 
felfüggeszteni az ülést. Az ülésteremben ma­
radt honatyák között valóságos verekedés fej-

kodott Vaezilij. — Ilyen viharban elmerülhet a
csónak. ...

De ekkor már mindnyájan a csónakban ül­
tek. Csak Mácsik bá1 meg a tanító álltak a par­
ton. ,

— Szálljon be helyettem, Macsik ba — szo­
lalt meg Varga Dani partra ugorva. — Majd én 
itt maradok a tanító úrral...

— Legalább két veraztnyire lesodródnak — 
szólalt meg Dani, mikor a táncoló dereglyét el­
nyelte a sötétség. . ... , „

Két óra is beletelik, míg értünk jönnek. Ha 
ugyan jönnek — mondta reszketve a keszeg ta­
nító. Akár meggebedhetünk... , , .

_ Ne félj, Berci. Öt perc múlva melegedni
fogsz — mondta Dani, nekiiramodva a partnak. 
Marék szalmával és nyaláb gallyal jött vissza 
Nemsokára lobogott a tűz s a két fogoiy mellé 
kuporodva hallgatta a szél sivitasát. A meleget 
széthordta a szél, de az is jól esett, hogy maró 
füstjét olykon szemükbe vágta.

— Hát mondd, élet ez? - tort ki a tanítóból
az elkeseredés. . ... „

A kis önkéntes elgondolkozva piszkálta a
tUZC- Hogy élet-e az, hogy két intelligens ember 
ázottan didereg a Volga-part on egy mar P * 
rázs mellett? — szólalt meg nagysokára - Igen. 
Minden szenvedés élet. Csak ez az elet. Nem az a 
boldog, Bercikéin, aki elkerült a szenvedést, In 
nem. aki megbirkózik vele, mint mi

X nyurga tanító vacogva bámulta a tüzet. 
Maguk se tudták, mennyi idő telt ei. 1 ércek 

vagy órák. A tűz már ki alvóban s a szél csak 
zúg és köröskörül fekete sötétség. . .

A kis önkéntes fülelni kezd. feláll s neki
ereszti a hangjai:

— Ha hóó-ó ... , , . „
— Senki — mondta végre. — Okosabb, ha a

lődött ki. amit csak nagynehezen lehetett meg­
szüntetni.

A belgrádi rendőrséget riadókészültségbe 
helyezték.

ESTIG TARTOTTAK A BELGRÁDI 
ZAVARGÁSOK.

Belgrádból jelentik: A hétfő délutáni utcai 
tüntetések során történt zavargások estig foly­
tatódtak, amikor a rendőrségnek már ismét si­
került helyreállítania a rendet, Belgrád utcáin 
egész éjjel lovas és kerékpáros járőrök cirkál­
tak. A külvárosi templomokban egész éjszaka 
zúgtak a harangok és a pravoszláv papok be­
szédeket intéztek a templomba siető hívekhez.

A szkupstina délután félbeszakított ülését 
az esti órákban újból megnyitották. Az alig né­
hány perces ülésen mindössze a napirendi ja-

□ nélkü őirfef 
utltüRS

vaslatot tárgyalták le, mely kimondja, hogy a 
Ház kedden folytatja a konkordátum becikke­
lyezéséről szóló javaslat tárgyalását. Az ellen­
zéki képviselők több interpellációt jegyeztek be 
a szavazással kapcsolatban. Az egyik képviselő 
benyújtja az orvosi látleletet, amelyet az egyik 
belgrádi szanatórium állított ki a sabáci püs­
pökről, aki a harcok során az arcán súlyosan 
megsebesült.

A hadtörténetem legnagyobb légiharca 
folyt te a spanyolországi brunetani

szakaszon
161 lepülőgép vett részt a csatában. — Az olasz önkéntesek nem 

távoznak, mig Franco hadviselő fogát el nem ismerik
Madridból jelentik: A brunetani szakaszon 

vasárnap olyan erős légi harc volt, amelyet a 
hadtörténelem eddig legnagyobb légi ütközete­
ként könyvelnek el. Az ütközetben nemzeti rész­
ről 105, köztársasági részről 56 repülőgép vett 
részt. A harcok során összesen 22 repülőgépet 
lőttek le.

A légicsata nem eredményezett különösebb 
eltolódást.

A hétfői szárazöldi harcok halottjainak es se­
besültjeinek számát 6 ezerre becsülik. A brunétai 
szakaszon a nemzetieknek sikerült ismét tért 
nyerniük és hadászati szempontból fontos álláso­
kat elíoglalniok. .

Párizsból jelentik: Francia kormánykörök 
nagy nyugtalansággal tárgyalják azokat az olasz 
lapjelentéseket, hogy Olaszország csak abban az 
esetben hajlandó hozzájárulni a spanyol nemzeti 
hadseregben küzdő olasz önkéntesek hazaszállí­
tásához, ha a nagyhatalmak már ezt megelőzően 
elismerik a Franco kormány hadviselő jogait. A 
iraivAi álláspont, mint ismeretes, pontosan az el-

íaluban próbálunk szerencsét.
Megindultak a zúgó széliben. Elbotorkáltak a,z 

erdőszélig. Onnan vezette őket az apró ablakok­
ból kiszűrődő világ.

— Csak mindenütt utánam gyere — biztatta 
társát a kis önkéntes. — Én látok ...

Pár lépéssel odább nekimentek valami kerí­
tésnek. Tapogatódzva botorkáltak tovább a házak 
mellett. Az első világos ablakom bezörgettek.

— Vasvillával mutatom meg az utat, ha el 
nem ko-tródtok — hallatszott egy fenyegető hang.

Tovább mentek. Egyik helyen a község­
házára, a másikon a pokolba küldték őket, a 
harmadikon kutyát uszítottak rájuk.

— Danikám, — szólalt meg vacogva a tanító 
— keressük meg a délutáni szalmakazlat...

— De én ma még vacsorázni akarok!
— Látod, hogy be se engednek.
— Türelem! Majd a faluvégen, ahol a szegé­

nyek laknak ...
Nem messze tenyérnyi ablak világított.
_ Ki az? — hallatszott, amint Dani meg­

kocogtatta az ablakot. ,
— Hadifoglyok. Itt. rekedtünk. Engedjetek 

megmelegedni — felelt rá Dani.
pár perc múlva a két fogoly hunyorgatva né­

zett körül a nyomorúságos szobában. A család 
vacsoránál ült.

öreg anyóka kelt fel az asztal mellől.
— Jaj, bátyus,ka, ebben az ítéletidőben! —

sopánkodott. ,
— Vessétek le a gúnyátokat, majd mogezant- 

juk a kemencén — biztatta őket a fiatal katona, 
aki ajtót nyitott nekik.

— Először a csizmát - szólalt meg az asztal­
főn ülő vén muzsik. — Segíts neki. Pável ...

Egy fiatal menyecske párolgó levest tüt ele­
ijük. Aztán főtt krumpli, aludttej került az asz­
talra.

lenkczőjc ennek az olasz álláspontnak. Francia- 
ország csak az önkéntesek elszállítása után haj­
landó tárgyalni Franco hadviselő jogainak elis­
meréséről.

A NEMZETIEK ELFOGTAK EGY GÖRÖG 
HAJÓT, MELY ROMÁNIÁBÓL VITT PETRÓ- 

LEUMSZÁLLITMANYT A SPANYOL 
VÖRÖSEKNEK.

Bucuresti. Saját tud. Egyik constanjai hajó­
ügynökség távirati értesítést kapott, mely sze­
rint a Zionia nevű görög petróleumszállitó ha­
jót, amely néhány nappal ezelőtt hagyta el a 
constanjai kikötőt, hogy a spanyol kormánynak 
petróleumtermékekel szállítson, egy Franco- 
cirkáló elfogta Mallorca sziget közelében és 
Palma kikötőjébe vitte, ahol minden rakomá­
nyát elvették, csak a továbbhajózáshoz szüksé­
ges fűtőanyagot hagyták meg, majd szabadon 
bocsátották.

— Egyetek, — biztatta őket — mindjárt kész
lesz a tea is. . .

Tea mellett beszélgetni kezdtek. Dani alig 
győzött gyatra orosz tudományával feleigetni a 
naiv kérdésekre:

— Nálatok is hideg van? Hát a fold milyen! 
Igazán megterem a búza? De ti ne.m parasztok 
vagytok?

A katona biztatta őket:
— Nemsokára mehettek haza. Béke lesz. El­

kergettük a cárt meg az urakat... Az lesz, amit 
a nép akar... Szétosztják a földiét a szegénye ív­
nek ... .

— Rossz vége lesz ennek — sóhajtott a vén 
muzsik, keresztet vetve. — Emlékezz a szavamra, 
Pável. A nyáj is elbitangol pásztor nélkül. Tu­
dom, azt hiszed, nem értem. Iskolába, igaz, nem 
jártam, írni se tudok, de azért láttam egyet-masL 
A magam idejében voltam Szevászt opo 1 nái. Kc - 
sebet meg egy Viadjimir-keresztet hoztam haza. 
De azt nem ertem, mit akartok. Nehéz a paraszt 
élete, de félek, hogy még nehezebb lesz... Kocsis 
nélkül felborul a szekér! Belepusztul szent 
Oroszország ebbe a na.gv szabadságba 1

— No, nyugodjatok le Istennel — szólalt meg 
az öreg néni. — Ide a kemencére.

A két. fogoly el nyújtózott a puha bárány­
bőrökön.

_ Berci, — szólalt meg a kis önkéntes — el
ne felejtsd: mindenütt vannak jó emberek 1

— Igen — mormogta ásítozva a nyurga ta­
nító. — Csak ez a kemence lenne hosszabb. Kép­
telen vagyok kinyújtani a lábaimat...

Csend lett.. Csak a szél zúgott s amint az ab­
lakba vágta az esőt, az ikon a előtt lobogó mécses 
lángja meglibbent.

A két magyar fiú akkor mélyen aludt. Al­
mukba a otthon jártak: a kis önkéntes valahol a 

- folyó partján, a kajla tanító meg a hegy tövében.



r * I i■ ■ : ,
- ,

- * u.

H

MAsmlAPW VI évi., 136 szám — Szerein, 1037. július 21

Magyarok előnyben
Sincs nap, hogy az „Universul" valami 

lyen formában, ha nem vezércikkben, hát ri­
portban, ha nem riportban, hát tárcában, 
vagy krokiban, vagy elméleti fejtegetésben, 
esemény beszámolóban, vagy legalább is napi 
hírben és egyszerű jegyzetben — néha azon­
ban központosított támadásszerííen a hírlapi 
megnyilatkozások minden lehetőségét fel­
használva, ne tüzeljen és uszítson a magyar- j 
ság, különösen pedig a. kisebbségi magyar- í 
ság ellen. Nemzeti munkavédelmi célzattal 
agyrémszerű elképzeléseket ír a kisebbségi 
magyarság rovására s nincs olyan életpálya, 
amelyen ez a több mint önző szellemmel és 
több mint merev rosszindulattal szerkesztett 
lap ne látna a kisebbségek bárhol való alkal­
mazásában a román államra és nemzetre néz­
ve olyan veszedelmet, amely csak ezeknek 
a kisebbségi alkalmazottaknak a teljes eltá­
volításával vagy a tőlük való légmentes el­
zárkózással védhető ki.

Nem is szólva arról, hogy a közhivatalok­
ban alkalmatlanok vagyunk az „Universul" 
szerint, mert nyíltan vagy rejtve az állam 
érdekei ellen munkálkodunk, kémkedünk és 
árulunk, szabotálunk és hátramozdítunk, a 
magánvállalatok munkahelyein is a román- 
ellenesség mérgezett légkörét árasztjuk ma­
gunkból és minden rátermettség nélkül szed­
jük el ott a többségiek kenyerét. Még gépkocsi- 
vezetőknek és szolgáknak se vagyunk jók, 
mert kihallgatjuk a szolgálatunkat igénybe­
vevő többségiek, hivatalnokok, katonatisztek 
és más felelős állású személyiségek beszél­
getését és szaladunk vele valami titkos leadó­
állomáshoz, vagy legalábbis valami rejtett 
kémszolgálati szervhez, amelynek létezéséről 
az útolsó magyar kisgyerek is tud, csak ép­
pen a sziguranca nem.

És ugyanakkor azt. olvassuk az egyik 
fővárosi lapban, hogy a nemzeti munkavé­
delem szólamai a gyakorlatban indokolatla­
noknak mutatkoznak, mert hiszen például 
a. nagyipari üzemeknél kifejezetten munka­
erőhiány észlelhető, nemcsak szakmunká­
sokban és a különleges hozzáértéssel rendel­
kezőkben, hanem egyszerű munkásokban is.
A gyárosok nyakraföre hirdetnek állásokat 
és munkahelyeket és nem jelentkezik senki, 
hogy elfoglalja azokat, mert kisebbségieknek 
már eszükbe se jut, hogy jelentkezzenek, 
annyi elutasításban volt már részük a nem- '■ 
zeli munkavédelmi jelszavakkal megfélemlí­
tett munkaadók részéről, a többség soraiban 
pedig e lap értesülése szerint munkahiány 
egyáltalában nincsen már. Betöltetlenül ma

Hiába várja „királynőjét",
Amelia Earhartot Howland szigete
Egy liliputi sziget, amelyet a világhírű pi!ótanő fedezett fe!

Earhart Amáliát az amerikai ható­
ságok halottnak nyilvánították. A 
fölkutatására indított valamennyi 
hadihajó és repülőgép parancsnoka 
utasítást kapott, hogy térjen vissza. 
(A lapokból)

Newyorkbó! jelentik: Amikor még a Lexing­
ton repülőgép-anyahajó pilótái nem adták fel a 
reményt, hogy megtalálhatják az eltűnt óceán­
repülőnőt, a világhíres Amelia Earhart-ot és 
naphosszat a Csendes óceán fölött keringtek, az 
óceán egyik Howland nevű kis szigetén, húsz 
fiatal hawai férfi hiába várta-leste a sziget fel­
fedezőjét.

„A nők nélküli sziget“ — igy is nevezik
Kowlandot — epedve várta azt a nőt,
aki 1935-ben a sziget nevét beirta a 

Csendes óceán térképébe.
Howland szigete voltaképen alig nevezhető 

szigetnek, mert csak egy kicsiny, rózsás-szinben 
csillogó korái!-képződmény, melyen óriási pál­
mák nyújtják leveleiket a nap felé. Egyébként 
Howland a legjelentékenyebb pont a Csendes 
óceán kék térképén s legbüszkébben lobog e 
ponton Amerika csillagos lobogója. Az Ameriká­
ból Ázsiába vivő jövendő repülő-vonalnak kö­
zéppontja Howland, mely a természet szeszélyé­
ből éppen a délkör ama nullpontján fekszik, 
mely a föld másik féltekéjén, Greenwichen megy 
át. Négyezer kilométernyire egy távoli konti­
nenstől, a pompás liliputi sziget a föld legna­
gyobb vizsivatagának egyetlen oázisa. Mind­
össze tizenkét négyzetkilométer e jövendő légi 
átszállóhely Hollywood és Tokió, Amerika és 
Ausztrália között.

Howlandot Amelia Earhart fedezte fel. Ami­
kor 1935-ben a Csendes óceán fölött repült, nem 
is sejtette, hogy a nyolcezer kilométer hosszú 
óriás útvonalon „megállóhely“ is van. Egy­
szerre csak egy rózsás pont merült fel a kék 
tengeren.

Amelia Earhart új szigerte bukkant,

melyet Howlandnak nevezett el és bol­
dog volt, hogy világborúi! repülése szá­
mára ilyen idillikus támaszpontot talált,
Néhány héttel később Miller, amerikai 

kereskedelmi miniszterrel együtt bejegyezte az 
uj szigetet n Csendes óceán térképébe. Körül- 
telefonáltálí i földet és igy meggyőződtek arról, 
hogy az óceánnak ez a pontja nem tulajdona 
egyetlen országnak sem. Amerika tehát birtok­
ba vette.

Az óriási csillagos lobogót, mely Howland 
legmagasabb korallszikláján lobog, húsz fiatal 
hawai férfi tűzte ki. Ez a húsz fiatalember egy 
napon halászbárkával kötött ki a szigeten, ahol 
azután blokk-házakat építettek és azóta magu­
kat Howland korlátlan urainak érzik. Egyetlen 
kötelességük, hogy a szigeten lobogó csillagos 
zászlót tiszteletben tartsák és évente háromszor 
az amerikai kereskedelmi minisztériumnak 
részletes jelentést küldjenek.

Howland valóban „asszonyok nélküli szi­
get“. A fölfedezés óta eltelt két esztendő alatt 
többször jártak a szigeten fiatal amerikai nők. 
leányok a Hawai szigetekről és angol főiskolai 
hallgatónők, hogy a sziget húsz fiatal hawai 
urának magányát felderítsék. Jóakaratuk azon­
ban mindig hajótörést szenvedett vagy a trópusi 
láz, vagy a honvágy miatt. Az egyetlen nő, aki 
elég erősnek mutatkozott arra, hogy a mese­
szigeten éljen, az Amelia Earhart volt, aki egy­
szer így sóhajtott fel: „Howland szigetén szeret­
nék meghalni!“

Amikor a világ legmerészebb asszonya, 
a legbátrabb pilótanö földkörüli útjára 
startolt, Howland primitiv kis posta- 
hivatalába ez a rádiógramm érkezett:

„Jövök!“
Azóta húsz fiatal hawai férfi napkeltétől 

napnyugtáig kémleli a Howland fölé boruló 
eget. Az „asszonyok nélküli sziget“ várja király­
nőjét, de most már hiába ...

radnak tehát, az állások és munkahelyek s 
szenved a termelés, szenved az államberen­
dezkedés és szenved a fogyasztóközönség a 
szükséges termékek kimaradása miatt, sőt 
még a hadsereg felszerelésében közreműkö­
désre hívatott iparvállalatok is súlyosan ká­
rosodva és a román nemzet, legnagyobb ér­
dekeinek veszélyét látva, tapasztalják., hogy 
nem tudnak elegendő munkaerőre tenni 
szert, azért kéréssel fordulnak — írja ez a 
román lap — az illetékes minisztériumok­
hoz, engedélyezzenek könnyítéseket a távol- 
tartott és távolmaradott külföldiek és más 
nemrománok alkalma.zhatása érdekében.

Az „Universul" azonban nem tud erről 
a kérésről és közbenjárásról, tovább harsog- 
tatja a maga vészkürtjét a Lap minden el­
képzelhető rovatában, de ugyanakkor, igen 
szerény és jóleső elégtételünkre, az apróhir­
detések között, kénytelen olyan soroknak is 
helyt, adni., saját közönségének kiszolgáld a l> 
céljából, amilyenek a lap f. é július 17-iki 
fővárosi számában is megjelentek.

íme az egyik ilyen apróhirdetés hű 
fordítása:

.,Alkalmazok hozzáértő erdészt. 'német, 
vagy magyar nemzetiségűt. Érdeklődni. Slá- 
descunál, Calea Victoria 89."

Vagy a másik apróhirdetés ugyanebben
a számban:

Szorgalmas mindenes házaspárt kere-

Japán csapatok egy kínai városban.
tpan—-kínai konfliktus teljesen elmérgesedett. Japán csapatok több északkinai \ a 
szálltak meg. Képünkön japán tank és csapatszállító gépkocsi lathato egy észak

kínai városban.

sek, irataik rendben legyenek, magyarok 
előnyben. Bidevardut Dinien Gotescu 26.“ 

Igen, magyarok előnyben s román em­
berek kiáltották világgá és merték világgá 
kiáltani ezt, a nemzeti munkavédelmi harso- 
názások közepette éppen a harsonázások leg- 
rasl.osnbb szócsöven keresztül, nyilván nem 
azért, mer' megbízhatatlanok, tunyák és 
hozzá nem értők ezek a kisebbségiek, ezek a

magyarok, hanem azért, mert részben talán 
éppen kisebbségi, helyzet üknél fogva, jobban 
megbecsülik a feléjük nyújtott falat kenye­
ret s nagyobb odaadással végzik azt a mun­
kát., ami a boldog többségi számúira nem is 
életkérdés, mert hiszen akármerre lordul, a 
kenyérkereseti lehetősége!: tágas és ragyogó

irlntf sT-7 nr i r drv :}ft.
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A csehszlovák 
kormányválság

jSllentétek a kormánykoalíció két verető pártja 
!*özött. Ausztriában a dunai szövetség ügye 

szempontjából sajnálják Hodzsa távozását.

Prágából jelentik: Hodzsa miniszterelnök, 
ráki az uj kormányalakításra megbízást kapott,
Iszorgalmasan folytatja tárgyalásait az eddigi 
Ikormánykoalíció pártjával, hogy az uj kormány 
(részére szilárdabb alapot biztosítson. Tígy íát- 
)szik. hogy az egyszerű pénzügyi szakkérdésnél, 
iami a kormányválságot látszólag előidézte, sok- 
lkai mélyebbre hatoló politikai ellentétek mu- 
jtntkoznak. A kormánykoalíció két főbb pártja: 
íaz agrárpárt, amelyhez Hodzsa is tartozik, s a 
Iszociáldemokrata párt. E két párt között nagyok 
|az elvi különbségek.

A gabonaértékesítés kérdésében a két párt a 
/falu és a város ellentétével áll szemközt egy 
mással. A gyönge termés folytán a gazdák na 
gyobb bevásárlási árat akarnak az állami ga- 

rbnnamonopólmmtól kapni; ebbe azonban a szo­
ciálistól? csak ugv alkarnak megegyezni, ha a 

!lisztárakat nem emelik. Kalfus pénzügymi­
niszter e szembenálló két igény miatt nem tu 
id ott kivezető utat találni, mert a gabona átvá­
ltéit árának emelése a lisztárak emelése nélkül 
|az államkincstárra százmillió csehkorona olyan 
I többletkiad ást barit, amire nincs költségvetési 
I fedezet.

A mezőgazdasági és az ipari érdekek ellen­
téte ütközött meg a mostani kormányválságban. 
E megütközésben szinte szélsőségesen szembe­
kerültek az agráriusok és a szocialisták. Az 
agráriusok céloztak arra is. hogy a marxista 

Ipártok nélkül, polgári alapon erősebb koalíciót 
(lehetne szervezni. Az agrárpártnak ezt az uj 
(koalíciós célzásait szocialista részről úgy ma­
gyarázzák. hogy

az agráriusok hajlandók kiegyezni a 
szudéta-németek pártjával, mely tudva­
levőleg a cseh parlament legnagyobb 

pártja.

Beavatottak általában úgy magyarázzák a 
helyzetet, hogy a kormánvkoalicióban csak han­
gulati feszültségek vannak, ami előbb-utóbh ki­
egyenlítődik. Van azonban éppen a beavatottak 
között olyan felfogás is. hogy a mai hangulati 
feszültség a válság igazi mély okának a meg­
érzése. Ez az igazi ok pedig nem egyéb, mint 
annak a fölismerése, hogy Csehszlovákia nem­
zetiségi kérdései es egyéb t arsad almi osztály- 
különbsége' együttvéve olyan bonyolultságot 
adnak, amit a mai kormánykoalíció nem tud 
megoldani. Tehát ugv külpolitikai mint. belpoli­
tikai okokból úi koalícióra vagy egyéb kor­
mányzatszervező megalapozásra van szükség.

Rácsból jelentik: Az osztrák szövetséges kor­
mányhoz közelálló ..Reichspost“ a cseh kor­
mányválság alkalmából méltatja Hodzsa eddigi 
korm ány el nők i tevékenységét. Kiemeli, hogy ő 
komolyan törekedett a kiegyezésre a német, 
magyar és lengyel nemzetiségekkel, s belpoliti­
kájának tulajdonképpen e kiegyezés meg valósi- 
tása volt a főiránya. Külpolitikája, viszont, a 
dunai államok gazdasági szövetségbe hozatalát 
akarta létrehozni, s ez a terve a, nemzetközi vi­
lágban is élénk figyelmet keltett. Az osztrák 
kormány lapja Hodzsa távozását olyan jelentő­
ségűnek látja, hogy emiatt a nemzetközi élet- 
hon is vissza!ui tások lesznek, 

i ...

-CZUMBEL

ÍÍÉLETES ÉLET
ÁSZííETIKA és MISZTIKA
I

könyvosztályánál.

va"iA.
Kapható a „Magyar Lapok“
Kitűnő útmutató papok részére a lelkek veze- 
:/wphez Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a 
leik: éiet elmélyítéséhez. A keresztény toke- 
letességre törekvő világiaknak nélkülözheted 
len. Tudományos értékét könnyed és kellemes 
stílusa. világos é,s gyakorlati szerkesztése
nagyban emeli. A több mint ezer oldalas
könyv. amely finom indiai papíron készült 
és azért alig nagyobb esv nagyobbfajta ima- 

könyvnél —

ára : 230 lei

_____MammLapqk: _________________ 1

Meghalt Msrtoiii 
a drótnélküli táviró feltalálója

Rómából jelentik: Guglielmo Marconi, az 
Olasz Akadémia elnöke, a kiváló tudós keddr* 
virradó éjszaka 63 éves korában szívrohamban 
meghalt.

Marconi halála hajnali 3 óra 45 perckor 
következett be római palotájában. Halála órájá­
ban mellette voltak hozzátartozói és kezelő­
orvosai.

A NAGY FIZIKA-TUDÓS ÉLETE.
Marconi 1874-ben született a Bologna mel­

letti Griffoneban. Kora ifjúságában már az 
elektrotechnikának szentelte munkásságát. 1893- 
ban kezdett érdeklődni az elektromos rezgések 
iránt. 1895-ben kezdte meg kísérleteit és ebben 
az évben fedezte fel a drótnélküli távíró alap­
ját. Első drótnélküli állomásával kétkilóméte- 
res körzetben tudott jelzéseket leadni. Az első 
szöveg, amelyet, leadott, bibliai idézet volt: 
„Dicsőség o mennyben Istennek, békesség a i 
földön nz embernek.“
AZ ANTENNA SZEREPÉNEK FELFEDEZÉSE.

1897-ben Lavernock és Flatholm között pró­
bált jeleket küldeni, ez azonban csak akkor si­
került neki, amikor a feladó készüléket a La­
ve mock melletti szikla tetejéről lehozta a szikla, 
tövébe, de vezető drótot feszített ki készüléké­
ből a szikla csúcsáig. Ez volt az antenna sze­
repének felfedezése. Ebben az évben alakult 
meg a Marconi Társaság, amelynek elnökévé 
választották. 1899-ben megteremtette a drót­
nélküli összeköttetést Franciaország és az an­
gol partok között.. 1901-ben a cornvalli Poldhu 
állomásról má.r az Atlanti-oceánon át sikerült

jeleket kapnia. 1903-ban megvalósította a® 
Egyesült Államok és Anglia között a drótnél­
küli táviró összeköttetést, A következő érvben 
már az akkori nagy angol óceán járó, a Cam­
pania“ utasai számára napilapot adott ki, a* 
útközben felvett legfrissebb hírekből. 1907-ben 
rendes, nyilvános dróttalan távíróforgalom in­
dult meg Anglia és Amerika között.

Természetes, hogy a meglepően gyorsan 
fejlődő találmányt a világ valamennyi hadi- 
és kereskedelmi flottája bevezette és felszerelte.

1009-ben Karl Ferdinand. Braunnal együtt 
megnyerte a fizikai Nobel -díjat,

Marconi a modern rádiótechnika fejlődé­
sében is tevékeny részt vett. Kutatásait Elektra 
nevű pompás luxusjachtján folytatta s a rádió­
zás rohamos fejlődése neki köszönheti eredmé­
nyeit.

1926-ban új. nagyjelentőségű találmánnyal 
lepte meg a világot: a rövid hullám,u leadással, 
amivel óriási távolságokat hidalhatott, át s a 
rádiótelefont, is ő tökéletesítette.

1930-ban választották az olasz Akadémia 
elnökéve. Utolsó évei is szakadatlan kísérlete­
zésekben teltek el.

KÉT NAPPAL HALÁLA ELŐTT 
PAPAI KIHALLGATÁSON JELENT MEG.
Guglielmo Marconi hithű keresztény voK 

és szolgálatait ismételten a Szent atya rendelke-

I
 zésére bocsátottá. Ű rendezte be a vatikáni rá­

dióállomást is. Érdemes megemlíteni, -hogy két 
nappal halála előtt is magánkihaligatáson je­
lent meg XI. Pius pápánál.

Nagy külpolitikai vita 
az angol alsóímzban

Eden tájékoztató beszédet mondott. — Anglia a Föld­
it özs-íen^ert nem akarja magának letoglaüní

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
hétfőn délután nagy külügyi vita kezdődött, 
amelyet Eden külügyminiszter vezetett be nagy­
szabású külpolitikai beszámolójával. Beszéde 
során foglalkozott valamennyi időszerű külpo­
litikai kérdéssel és érdekes kijelentéseket, tett az 
angol-olasz viszonyról.

— Anglia — úgymond — szilárdan el van 
tökélve. hogy megvédi nemzeti érdekeit a 
Földközi-tenger körül. De ha el is vagyunk 
szánva, hogy megvédj ük jogainkat nem akar­
juk kétségbevonni másoknak a jogait. Ezért 
kötöttük Olaszországgal a földközi-tengeri 
Egyezményt, amelynek rendelkezéseit továbbra 
is álljuk. A Földközi-tenger Anglia számára 
közlekedési út. de ugyanaz mindenki számára. 
Nem akarunk onnan kiszorítani másokat, leg­
kevésbé azokat, akik földrajzilag is odatartoz­
nak. Tekintettel bizonyos híresztelésekre hatá­

rozott biztosítékot akarok nyújtani: Anglia 
nem szándékszik egyetlen országgal szemben 
aem a támadás, vagy bosszú politikáját követ­
ni. Anglia ilyesmire nem is gondol. Bekében 
és barátságban akarunk élni szomszédainkkal 
a Földközi-tengeren éppen úgy. mint máshol. 
Védeni akarjuk jogainkat de nem kívánunk 
semmit, ami a másé.

ANGLIA FELAJÁNLJA JÓSZOLGÁLATAIT 
A JAPAN-KINAI VISZÁLY ELINTÉZÉSÉRE

Eden ezután a tavolkeleti helyzetről De szelt.
— Az a meggyőződésem, — mondotta, — 

hogy egyik kormány sem idézte elő szándéko­
san az északki na i zűrzavart Érintkezésben ál­
lunk az Egyesült A,amok es Franciaorszag 
Kormányaival és közöltük úgy Tokióban, mint 
Nankin.gban. hogy a legnagyobb készséggé! 
ajánljuk fel szolgálatainkat, na bármivel is 
hozzájárulhatunk a békés megoldáshoz.

A német külügyminisztert a parlamenti szán.dó u.an 
ismét meghívják Londonon

Ezután a spanyol kérdésről beszélt Eden. 
Kijelentette, hogy ha az angol terv kudarcot 
vall. összeomlik a benemavatkozási terv, meg­
nyílnak a határok s az ember- és hadianyag 
özönleni fog Spanyolországba. A vesztes pedig 
csak Európa lehet Majd a továbbiakban Ang­
lia külpolitikájával foglalkozva, kijelentette, 
hogy Anglia számára csak egy külpolitika le­
het: az együttműködés készsége bármelyik or­
szággal, amelyik kész dolgozni a békéért, tekin­
tet nélkül annak kormányformájára.

Az egyik képviselő kérdést intézett a mi­
niszterelnökhöz. hogy Neurath német birodal­
mi külügyminiszter újabb meghívására mikor 
kerül sor.

Chamberlain kijelentette, hogy az angol 
kormány, tekintette; a közeledő szünidőre, az 
időt, nem tartja kedvezőnek a meghívás meg­
újítására X neme' kormány bizonnyal jól 
tudja, hogy Anglia örömmé; udvózoi minden 
alkalmat a közösen érdeklő kerdesek megvita­
tására. — megfelelő időben.

OLASZORSZÁGBAN KEDVEZŐ HATÁST 
KELTETT EDEN BESZÉDE.

Milánóból jelentik; Az olasz sajtó kedve­
zően fogadta Edennek a földközi tengeri hely­
zetről tett kijelentéseit. A „Stampe." azt írja, 
hogy az angol államférfi igen figyelemreméltó 
beszédet mondott, amelyet az olasz kft*vélemény, 
megelégedéssel fogad.
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Kivonultak az ügyvédi kamara némát 
és magyar tagjai a fegyelmi bizottság
illéséről mert „statáriélis utón" akartak
liieierus, dönteni dr Ungar Adolf ugyeben
Elsőnél' o Yoida-oórti dékán hagyta ott a választmányi ülést

TimUoava. Saját tud. Emlékezetes még az a 
hajsza, amely tavaly az ügyvéd, kamara! vaja«

SSÄS-iÄ...

Íovemberébon a. forradalmi időkben, mint íöhao- 
naav illetve egy katonai remlőrosztng parancs- 
nol<a követett volna el. Ungár dr hetekig ült v, 
gálati fogságban s ez alatt kemény harcba keve­
redett az itteni igazságügyi hatóságokkal te 
mígnem sikerült ügyét a Semmi tőszék által %y 
másik bírósághoz átutaltatni. Az ora lea. or- 
vénvszék kapott megbízatást az úgy h ■ >».' ■■ >
ra; a törvényszék egyrészt szabadlábra miyxz 
V rigai' drt. másrészt u.i vizsgálatot rendelt t ■ - -
a dolog kezdetén Ungar Adolf prodékán, a bel.' 
bed ü°vvédi kamaránál fegyelmi eljárást keit
mloia ellen a km.u ra azonban ezt felfüggesztette

V~ . ! . i,'faie/ésélff. Azóta tizennégy ho-
napmnít eí,‘ Ungár dr akadálytalanul folytaim

“-•S^rSvébként, aki a Magyar Párt bá­
náti tagozatának érdemes ügyvezető elnöke. 11- 
misoara város volt magyar alpolgarme>tete is 
közismert férfias bátorságáról, továbbra is ré.-zt 
vett a mngvarpárti munkából, de ügyére való te­
kintettel a.‘kifelé való politika.! reprezentálástól

* Mhtdamellott, hogy az oradeai törvényszéktől 
elrendelt vizsgálat semmilyen u.i mozzanatot nem 
tudott még produkálni, tehát Ineyegeben a bünte­
tő ügyben változás nem történt, a Curentul egyik 
múltbeli számából kitűnt, hogy a román kérész- 
ténv ügyvéd ok. ilLetve a Goga Cuza ß a 
párt. tagjai lelkesen ünnepelve Istrate_M^co6cu j

győzelmét“. Ungár dr kamarai fegyelmi ügyéve 
i« foglalkoztak; Tenchen loan dr, a román Re- 
ipiAztápv ügyvédek titkára követe!to, hogy .nt-ai 
PPV másik ügyvéddel együtt - aki ellen, miként 
a napokban jelentettük - vesztegetés nmen in­
dult meg az eljárás — töröljék a kamara ta^.1 >^ 
sorából, fenő van George dr. kamarai titkár, ■ 
Curentul tudósítása szerint erre meg is tg i - 
hogy megteszi a kizáráshoz szükséges lépese e . 
Aznap, hogy a bucure§ti lapnak ez a szama

soarái-a érkezett, délután négy ómkor sürgős idé­
zést kézbesítettek Ungar dr-nak, délutáni hat 
órára. Ungár dr meg is jelent a kamarai választ­
mány előtt s Írásbeli nyilatkozatot nyújtott át, 
amelyben tiltakozott az ellen, hogy úgyszólván 
ciatáViáliti módon, figyelembe nem vévén a fe­
gyelmi szabályzatot, veszik elő újra az ügyét. Az 
illésen magán a két magyar tanácstag, Raskó 
Sándor dr es ifi. dr Kálmán Heia, de éppenugy 
a'német tagok is: Dutschák Frigyes dr es And. 
rocíz Ferenc dr hevesen exponáltak magukat Un* 
eár dr mellett, de mellé állt a kamara Vaida- 
párti dékánja, Cigareanu Liviuez volt prefektus 
is aki egyenes, igazságszeretó ember lévén, a ta­
pasztalt hangulaton felindult és kalapját véve, 
távozott az ülésről. Ugyanezt tették a magyar ta­
nácstagok és a német ügyvédek is, akik kisebb­
ségi elvi ügyet látva, szolidárisak voltak. Hat ro­
mán tanácstag maradt így magára két román 
hiányzott - s így az illés elvesztette határozat­
képességét és egy héttel el kellett halasztani 

Magyar bérükben a német ügyvédek szoluda- 
ritás-x s' a dékán magatartása meleg szimpátiát 
keltett Viszont, a romáin keresztény ügyvédek ál­
lásfoglalása a legutóbbi békés megegyezés után 
teljesen váratlan és meglepő volt.
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(Egy (ársasufnzás élményeiből) Írja: dr Patzhó Elemér

&

a Fekete-tengeri társasnyara- 
lásunkra ?

mmi Ha nem, úgy

íeienlkezzék
«8 triesürgősen
I

I lapunk utazási osztályánál,
I Oradea, Str. Regele Carol 
I 5 szám.

Részvételi díj 
2940 lei.

A részvételi díjban benníog- 
laltatik : a vasúti jegy üra- 
dea-Carmen-Sylva és vissza, 
étkezés kitűnő éttermekben, 
lakás elsőrangú szállodákban, 
strand belépő-jegyek, autó­
körutazások, különböző szóra­
kozások, borr valók, stb.

Indulás augusztus hé 5-él
Jelentkezés tuüus 22-1*?.

Harmadszor vagyok Velencében s ez 
menti, hogy ebéd után egy félórás alvásnak 
nem tudok ellenállni. Mire lemegyelt a hotel- 
halihó, liánáss igazgató ur vezetése alatt a 
társaság elindult Részltén örülök, mert igs 
egyedül bolyongva, nyűgöd faltban es minden 
befolyástól mentesen élvezem majd Velence 
kimeríthetetlen szépségét. Mire azonban út­
nak erednék, megjelenik négy elkésett uti- 
társ, akik még sohasem jártak Velencében, 
gyorsan gyámságom alá kerülnél; s miután ők 
először fürdeni szeretnének. elhatározzukr, 
hogy kimegyünk a Lidóra, s majd üt óra felé. 
amikor alkonyba hajlik a délután és hűvö­
sebb lesz. visszajövünk Velencét csodálni.

Felülünk egv motorcsónakra, indulunk a 
Canale Grandén. Újból elfog a csodálatos va­
rázs, amit először éreztem Velencében. Ha a 
csónak után fodrozó hullámok nem rsapdos- 
nák a paloták lépcsőzetét. talán azt hinném,, 
nem is valóság ez a szivárvány-sziliekben és 
márványcsiphékben tobzódó két palotasor. A 
ragyogó napsugárban talán még szebb a rene­
szánsz épitőműrészéinél; ez a tökéletes kin­
cseskamrája. Elsuhannak a Rialto márvány- 
hídja alatt, egv pillantás a legszebb két palo­
tára, — Ca d‘Oro. Palazzo Franehetti 
eszembe jut. hogy itt halt meg valamelyik pa­
lotában Wagner Richard, a nagy zeneszerző, 
jobbra fordulok, hogy ismét megcsodálhassam 
a legtökéletesebb Santa Maria della Salute 
barokk templomot, majd balról elemtárul a 
mindent felülmúló kép. a Szent Márkus tér.

Nem állunk meg. rágjuk a tenger vizét 
nyílegyenesen a Udónak. Egészen más világ 
és más szellem ez. Modern luxussal épült vil­
lák. pompás kertek s végtelennek tűnő lép­
csőzetesen mélyülő tengerpart, melyet a ve lát­
hatatlan kabinsor. a szivárvány minden színé­
re festett ívikendliázak es a fürdőzők faika es 
megszámlálhatatlan tömege tesz csodálatosan 
színessé. Pezseg az élet. bábeli nyelvzavar s 
mi rohanunk bele a tengerbe, hadd rsapdos- 
sannk n hullámok, ringassanak vissza a partra. 
Elterülünk a bársonynál puhább főien yen. 
gyönyörködünk a keringő rcpülögrprkb-n. a 
fel-felbukkanó vitorlások és csónakok szazai­
ban s fájó szívvel búcsúzunk a gondtalan pihe­
nésnek e csodálatos szigetétől. Nincs idő. hogy 
n feher napernyő* konflist a szintűn fentt ín 
köt ős paripával kipróbáltuk, rohanunk i mo­
torossal vissza a Szent Márk térig.

A Palazzo durale, a doge palota afött ál­
lunk meg. elsétálunk a sóhajok hidm előtt, 
bámultuk a színes márványfal am!'” ,v. ■■ ’
tos falakat, a végtelen oszlopsoron kecsesen 
nyugró lelsö Loggiát, bemegyünk a doge-pa­
int a udvarára, hogy lássuk a külső reneszánsz 
épület tökéletes harmóniáját a belső barokk 
lépcsövei s n gigantikus szobrokkal, hruivi 

j szépséget nem volna szabad ilyen mohón hab­

zsolni s mégis tovább kell menni, s el kell 
káprázni a Szent Márkus templomtál meg 
kell bámulni az Orologio-óratornyot s a teret, 
négyszögalakban körülölelő pompás márvány- 
palotákat. Sajnos, a templom már zárra s igy 
nem láthatom újra a csodálatos mozaikokat, a 
számtalan festményt és kincset. Késő is van, 
már. minden templom zárva s igv leülünk, 
hogy mentői hosszasabban gyönyörködhessünk 
a világ legragyogóbb terében. Egy feketét 
iszunk s felfrissülve csodáljak a varázslatos 
szilieket, az aranyos mozaikokat, százszinii 
márványfalak és oszlopok leírhatatlan szín­
játékot a naplementében. Előttünk a (.ampa- 
nille torony tör az ég felé, jobbról pedig a 
tenger. Szeretném elmoshatatlanul telkembe 
vésni ezt a képet, de mór menni kell. bolyong­
junk még régig Velence zegzugos szűk sík a- 
torai’ (in. eposzon a vasútnál levő szállodáig.

A hihetetlenül keskeny sikátorokban tün­
döklő. gazdag kirakatok s mozogni is alig le­
het. úgy tolong a tarka sokaság. Egy meg sö- 
tétebb sikátorban egy signorina az esti szür­
kületben kihajolva szépíti magát, rákászon ok: 
..hon giornoö elmosolyodik, rám ölti a nyel- 
rét. eltűnik s ezzel vége is egyetlen velencei 
kalandomnak' . .

Így gyalog mégis hosszú az ut s farkas- 
éhesem érkezünk meg. Gyorsan rácsom. Iwgv 
mehessünk vissza a Szent Márk térre, az esti 
kivilágításban győri y örköd n i. Vaporct tóval
megyünk s most már a kép egészen más 
Körüljárjak az egész teret. megsimogat jak
szemünkkel az összes épületeket, benézünk a 
legdrágább Danidi hotel halijába és elfogyasz­
tunk egy feketét. Csillagfényes langyos éj­
szaka borúi a Ingánál; városára. Gondola!; 
i ingánál; a vizen s a I idled i estében üdít o 
langyos szél indul a tenger felől. Velence ... 
Szent Márk• tér... itt hemzsegnek és zsibon­
gnunk a világ minden táláról a gazdag ideér­
nél;. s e színes, idegen és bábeli forgatagban, 
alig látni az igazi Velencét . . . Velence igazi 
életét. Vájjon miiven lehet az a belső élet. 
Velence falain belül kis drámák, nagy tragé­
diái; és apró örömök közt. Milyen leint a- 11 
másik élet. a velencei színfalak mögött . ■ ■

Erre és ilyen dolgokra gondolunk, miköz­
ben a legdrágább Danicli hotel halijában az 
elegáns, villám és mondain közönség zsibon­
góiét halljuk s a Szent Márk téren belefelejt- 
kezünk a tarka áradásba . . .

A két bronzóriás még nem kongat éjféli 
az. Orologio-óratornyon Imzamegyünk- A 
velencei éjszakák fülledtél; és terhesek és k’ 
kell pihennünk- magunkat, mert kora réggé 
már tovább indulunk.

Tessék tehát beállítani az ébresztőórát, 
reggel 5 órára ... 1 biztonság kedvéért tni
mindenesetre idejekorán ügy cím ezt etünk min­
denkit az indulásra .

11*

• • -.
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HÍMEK
JLoepuad e»crkes?.tós6g, kiedoiuseiel 

es előfizet*« teljesítési helye
t/radea, Sí rad a Regele Carol 11. é
ELŐFIZETÉSI ÁR AK . Boliflld üti tgész ízre HOO. léiéire 40 

nedvedéire 210. egy hóre 70 let 
■amarorslhgee he én éi re 50 1*. félévre 25 P, negyedévre 15 P 

Egyes ezán. ars 20 fillér, vasárnap és Ünnepen 2a fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037.

Telefoni 27.

Felelősszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY
Cl tiii szerkesztő: dr .Sulyok. István

Clni, Piát« Uqtrli IS.

Ss»»iratokét eein órzdnk meg és nem sdnok riseze- 
Ceekle ráleazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bucuregti idöjáráskutató intézet jeáentése 

szerint a vár da tó időjárás: Mérsékelt légáramlás, 
több helyen eső, zivatar, a hőmérséklet alig vál­
tozik.

Bucuresti- Saját tud. Tegnap délben árnyék­
ban 36 fok meleg volt Bucure^tiben napon, fold 
felett mérve 57 fok, asz.fa.lt fölött mérve 61 fok.

A RENDŐRKVESZTURA FELHÍVÁSA. 
As oradeai rendőrkvesztura esuton hívja fel 
n város lakosságának figyelmét arra. hogy jú­
lius 22-én, Mária anyakirályné nevenapján a 
házakat és üzleteket lohneórznk fel.

LENGYEL REPÜLÖK KÉPEZIK KI A 
ROMÁN PILÓTÁKAT. Bucuresti. Saját tu­
dósítónktól. Tegnap az országim érkezett 
négy Lockheed-Elektra típusú kétmotoros ame­
rikai utasszállító repülőgép. A gépeket hajón 
hozták Ddyniaig, itt összeállították őket s in­
nen légi utón hozták azokat Baneasara román 
pilóták, akiket az ily tipusu gépek kezelésében 
régebb ideje jártas lengyel repülők képeztek ki. 
A repülőgépek a Bucuresti—Varsó és a Bucu­
resti—Szalonoki—Athén légiútak ellátására 
fognak szolgálni.

FIRENZÉBE UTAZOTT MIHÁLY NAGY­
VAJDA. Bucurestiből jelentik: Mihály nagy- 
vajda Fundateanu udvari marsall társaságá­
ban hétfőn a Simplon-expresszhez csatolt kü­
lön kocsin Firenzébe utazott. Ebből az alka­
lomból a pályaudvaron megjelent lnculet mi­
niszter elnökhelyettes, Sassu és Franasoyici mi- 
niszterek, valamint a hatóságok képviselői. A 
nagyvajda 1 hónapig marad külföldön.

HAJÓKATASZTRÓFA A HAMBURGI KIKÖ­
TŐBEN. Hamburgból jelenítik: Az elmúlt éjszaka 
egy helyi hajó összeütközött egy vontató hajúval 
és elsüllyedt. Hét utasa a vízbe tűit. Az utasok 
között öt angol és két hamburgi van. A bcltfes- 
teket egy buvárhajó még az éjszaka folyamán fel­
színre hozta. _

SÚLYOS BÁNYABALESET ANINai • 
Aninaról jelentik: Az anina-steierdorfi Regei« 
Ferdinand szénbányában súlyos kunén-t 
üzemi baleset történt. Az egyik tárnába egy 
zsapat munkás szállott le, hogy 
robbantson. Az egyik munka» idő elolt gyű. 
tóttá meg a dinárait,hoz vezető gyuj °7-' 
amelybői kicsapó láng ot munkást súlyosra 
összeégetett. Az összeégett munkások kozu, 
hárman, névszerinti Sirnoiri Alajos, Cárján ■ 
meter és Florea Miklós rövid kínlódás után 
belehaltak égési sebeikbe.

Nagy kárt okozott a földművesiskolának a 
rosszindulata gazda. (Targu-Mure*. A; Jeinuu 
mai katolikus gazdasági lokold, L ^unk
vőleg pár év előtt létesüll. Hog.V J^'-.-Ugot
szakszerű kiképzését l>a^a e , • , kj_
IS állított, be Ebben a ™!nt,í’l Jínhí'm-kertV/et 
Bérleti telepen egy: es fel hm' a ^ mu).e?i 
céljait szolgálttá. Sándor Ade« - virradógazdálkodó a. szombatról vasárnapra vmadó
hold világos éjjel kitépte és ’ - ^ ^ ft^ hold
dohány ültetvényt, ugv hogy az ; é

.hánytermesét, mintegy kétszázon 
fékben ká.rt, okozva, teljesen ton \ - •
őrségen védekezésül azt. adta r. . -
sajátitás során az a tábla, ahol m J
iskola dohánykertészete van. öt il*tte '°'"a 
mert nem kapta meg. mindig elpusztítja ami 
a földdarabnak a termését, aímg rra J cm_
védekezése azonban nem mentesíti a gonosz cm 
bort a legsúlyosabb büntetéstől

FERDINAND KIRÁLY HALÁLÁNAK 10 
ÉVES FORDULÓJA. Bucuresti A bucuresti 
nagylapok ma ünnepi számot adtak ki. Fer­
dinand király halálának 10 eves fordulója al­
kalmából.

A határszéli földek tulajdonsai adóelengedés* 
bon részesülnek. (Bucuresti.) A határszéli földek 
:ul ifdonasainak megtiltották, hogy a határon lé­
vő folds ivót használhassák es azt bevetetlenül 
kell hagyni. Miután ezen tilalom gazdaságilag 
káros, a határszéli földek tulajdonosai azt kér­
ték. hogy a tilalom fejében adóelengedésben ré­
szesítsék ők- I. A pénzügyminisztérium elvben 
hajlandó bizonyos adómegféritésre és felszólítot­
ta a pénzügy iga zgatóságokat, hogy az adóelenge­
dés mértéke tekintetében tegyék meg javaslatai­
kat.

KIHÁGÁSOK ÜGYÉBEN AZ IPARJOGOSIT- 
VAMYOK MEGSZÜNTETÉSÉRŐL KIZÁRÓLAG 
A PÉNZÜGYI ELLENŐRÖK ADHATNAK IGA­
ZOLVÁNYT. Bucurestiből jelentik: A pénzügy­
minisztérium rendeletét küldött a pénziigyigaz- 
gatóságokhoz és abban hivatkozorra! a kontár- 
iparosek által sok esetben benn tott adóhiva­
tali igazolványokra, elrendelte, hogy kihágási 
ügyekben ezentúl csak a pénzügyi ellenőrök ál­
tal kiállított igazolványt lehet elfogadni. A kon­
tár-iparosok ellen folyamatba tett kihágási 
ügyekben ugyanis ezek az iparosok az adóhiva­
taltól kapott bizonyítvánnyal igazolták, hogy 
iparukat megszüntették. A nénzügvminiszté- 
rium ezentúl ilyen igazolványok kiadására ki­
zárólag az ellenőrző pénzügyi tisztviselőket jo­
gosította fel.

KENYÉRRE KENTE A LÉGYPAPÍR RA­
GACSÁT, — MEGHALT TŐLE. Bucuresti. 
Saját tudósítónktól. Egy két és féléves leányka. 
Cica Mihailescu magára maradván a lakás­
ban. kenyérre kente a légypapir ragacsos anya­
gát és lakmározott belőle. Rövidesen nagy fáj­
dalmakról kezdett panaszkodni. A gyermek- 
kórházba vitték, ahol azonban semmiféle or­
vosi beavatkozás nem segített rajta.

Saját magát halállal büntette a sikkasztó adó­
pénztáros. Targu-Muree. Saját tud. Leutia Gav- 
rik Le eh int a. községben. Nás&ud megyebeli adó­
tárnok a mezőségi Bratca községben öngyilkossá­
got követett el. Látogatóba jött Moldovan Naza- 
rie nevű apósához, akinek házánál szivonlőtte 
magát. Tettének oka az volt. hogy a kezelésében 
levő állami adópénzekből hetvenezer leit saját 
céljaira fordított s azt nem tudta visszafizetni. 
Beszállították Tg.-Művesre Leutia Gavrilt, akinek 
állapota válságos.

* A fogak mechanikus tisztítása szükséges 
és fontos, de nem elég. A jól ápolt ember súlyt 
helyez arra, hogy a száját fertőtlenítse s ezzel 
meggátolja az erjedési és rothadást folyamatokat, 
a szájban. Ezáltal! fogai épek maradnak s lehel- 
lete mindig friss és Hatos. Az ODOL 83-nak meg 
van az a tulajdonsága, hogy megakadályozza a 
kórokozók fejlődését a szájban és még órák múl­
va is hat. Egy száj öblítéshez fél pohár meleg 
vízbe néhány csepp ODOL 83 elegendő. Az ODOL 
83 tehát igen takarékos a használatban, ezért 
az ODOL olcsó.

Újdonság!
Dr. Sehejfler 3dnos :

1 szarai élet
MSEIM

Rövid és könnyen érthető vezérkönyv 
a szerzetesjelöltek és újoncok, a fogam:,- 
masok. a szerzetes-elöljárók és lelkiveze- 
t.ők számára mindarról, amit, a szer- 
/„ip.j <siet, egészéről tudniok kell.

\z Egyházi Törvénykönyv összes szer­
zetesi kánonait és a legújabb rendeleté­
ig,, is feldolgozza a szerző. Biztos Útmu­
tatást és irányítóét ad a szerzetesi élet 
minden kérdésében: jogi. erkölcsi, aszke 
tikos és kormányzati szempontból. 
F'iyetton üven mfi magyar nyelven. Be­
tűrendes tárgymutatója könnyen clianzit 
használatában.

Ara: 140 lei és portó.
Megrendelhető könyősztályunknál.

Vasműé. Odorheiu, Sa.iát tud. Ember­
öltőnként is ritkán ismétlődő, felemelő ese­
ménynek lesz színhelye toll'd ho 25-én, vasár­
nap, a székely anyaváros. Ugyanis akkor 
mondja e! vaemiséjét. púppá azentelteté-sének 
(i5-ik évfordulója alkalmából a plébánia­
templomban Vetési lnn e nv. plébános, a ' á- 
vos szülötte, az ardeali római katolikus papság­
nak legidősebb tagja. A kézvezetői ttenet K is6 
lauos esperes tölti be, az alkalmi szentbeszedet 
pedig Orbán János esperes, a kiváló szónok 
és író fogja mondani. Vetési Imre, \etési Jó­
zsef és Gáspár Eszter fia, 1845 április 19-én 
született odorltein városában. Középiskolai ta­
nulmányait szülővárosában elvégezvén, a 
Uieológiai tudományokat Alba-Julian hallgatta 
és ott is szentelte pappá 1872 július 28-án dr 
Fogni-assy Mihály, a nagynevű transsylvá- 
niai püspök. Papságának nagy részét a cluj- 
nlegyei Jegenyén töltötte el, mint plébános. Ér­
demei elismeréséül szentszéki tanácsosi és es­
peres: kitüntetésben részesült. A nyugalom 
napjait Sinfalau, turdamegyei községben tölt; 
es onnan jön szülővárosába, hogy a nevezetes 
évfordulón a legfönségesebb ezentmiaeáldozatot 
rokonai körében mutassa be az Egek Urának. A 
Vetési-család tagjain kívül anyai ágon rokon­
ságban van a nagy kiterjedésű Gáspár-csaiád- 
dal, amelynek jelenleg szintén két pap tagja 
van: Gáspár Albert és Gáspár István. A ritka 
esemény híre a vármegyei papság és a hívek 
körében nagy érdeklődést keltett.

Ady Endre édesanyja nem fogad el kegydijat.
Satu-Maró. Saját tud. Néhány héttel ezelőtt az 
a hú- járta be a magyar sajtót, hogy Ady Lume 
édesanyja: özv. Ady Lőrincné nagy nyomorban 
él. Később a család ezt a hirt olyanformán he­
lyesbítette. hogy a nagy költő édesanyja, ha m*»n 
is él rózsás anyagi viszonyok között, nyomorról 
nem lehet beszélni. A lapok ezzel kapcsolatban 
r ovozatos támadásokat intéztek Márffy Ödön buda­
pesti festőművész, Ady Endre özvegyének férjé 
ellen, aki a költő műveinek szerzői joga felett 
rendelkezik és azt. akit a .jövedelem igazán meg­
illetne: Ady Lőrincnét támogatás nélkül hagyja. 
Márffy Ödön később nyilatkozott a sajtónak es 
kijelentette, hogy hajlandó a szerzői jog jövedel­
mének ötven százalékát özv. Ady Lőrincné ren­
delkezésére bocosátami. A költő édesanyja most 
közölte a nyilvánossággal, hogy Márffy Dezső 
ajánlatát nem fogadja el, fia után nem akar 
kegvdijat élvezni. Egyedül a szerzői jogot kíván­
ja, minden más ajánlatot visszautasít. Erre is 
csak azért tart igényt, hogy fia nevéhez méltó 
alapítványokat létesítsen a magyar intézmenyek 
támogatására.

VÄNDORUTON VANNAK A CSERKÉ­
SZEK. Odorheiu. Saját tud. A transsylvá- 
niai római katolikus középiskolák cserkészei, 
számszerinl mintegy nyolcvanon, Puskás 
Lajos cserkészföparancsnok vezetése mellett 
vándorúton vannak. Miután megtekintették 
az Ókirályság nevezetesebb helyeit, visszatér­
tek Transsylvaniába. A múlt héten Odor- 
heiuról Sovatára mentek és úgy térnek haza 
otthonaikba. A cserkészek, akikkel állandóan 
utazott egy lelkiatya és egy orvos is, a leg­
jobb hangulatban vannak és elragadtatással 
beszélnek a vándorúton szerzett gazdag ta­
pasztalataikról.

Munkatáborok Odorheiu vármegyében. Odor-
1, e i u. Saját tud. M. Constantinescu megyefőnök 
és R. Ardtíleanu őrnagy, a katonai előképző-ok 
felügyelőjének kezdeményezésére Odorheiu vár­
megyében a nyár folyamán több munkaiéból 
működik. Az első csapat, amelynek tagjai a bu- 
curestii egyetem hallgatói és a vármegye közép­
iskoláinak a tanulói, július 11-én érkezett Odor- 
heiura. A csapat tagjai jelenleg a Szarkakö alatt 
lévő csemetekertben végeznek tisztogatási mun­
kálatokat.. Odorheiuról a katonai előképzősök 
csapata Homoród-fürdöre megy, ahol a, fürdő 
szépítésével s erdei munkával fognak foglalkozni.
\ munkatáborokat Török Arthur megyei főmér­
nök és Niculescu erdészeti mérnök vezetik. A 
munka, második része augusztus 1-én kezdődik, 
amikor is az Odorheiui I. G. Dúcai és a Praidi 
járásokban fognak dolgozni a katonai előképzés 
ifjak.

Kettős halál a petróleum mcdenoíhsn.
Bucuresti. Saját tud. Nae Cosma 10 éves fia a 
telepükön levő fakuragyüitőmedencéhez ment, 
megnézni, mennyi pakura va.n már benne? De 
megszédült a kiáramló gázaktól és a több méter 
mély gödörbe esett. Egy munkás, Gh. Lazar, 
látva ezt, segítségére sietett és sikerült is egy 
kötél segítségével kimentenie a fiút. A végén 
azonban 6 is rosszul lett, belefordult a gödörbe, 
ahol gyors segítség hiányában meghalt- A hét 
folyamán a constantzai kikötőbe érkezik a Gam- 
poa.mor nevű spanyol kormányhajó ( petróleum 
termékekkel rakódik meg.
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A ROMÁN ÁLLAMVASUTAK IGAZGA­
TÓSÁGÁNAK UJ ELNÖKE, fíucuresti. Saját 
tud. Mihai Jonescu tábornokot, a román ál­
lamvasutak igazgatótanácsának elnökévé nevez­
ték ki, Tabacovici helyébe.

AltnSder Miklós halála. Megrendítő gyász 
érte Altnöder Endre oradeai városi mérnö­
köt és feleségét: 23 éves Miklós nevű fiuk sú­
lyos betegség után vasárnap délben meghalt. Az 
úri társaságokban rendkívül népszerű, rokon­
szenves fiatalember halálának hire mindenkit 
megdöbbentett s városszerte nagy részvét nyil­
vánul meg az Altnöder család iránt. A temetés 
kedden d. u. 4 órakor volt, óriási részvét mellett 
a Haller-kápolnából. Az engesztelő szentmise­
áldozatot szerdán d. e. 9 órakor mutatják be a 
Barátok templomában. A család gyászában osz­
toznak: Altnöder Rózsi férj. Réthy Andorné, ifj. 
Altnöder Endre, Altnöder Klára, Altnöder 
Csilla, Réthy Andor, Réthy István, Réthy Bandi, 
Altnöder Vince és felesége. Altnöder Béla, Alt­
nöder Margit, dr Hegedűs Béla és felesége, özv. 
Jeszenszki Károlyné szül. Hegedűs Ilona, özv. 
Altnöder Imréné szül. Hegdiis Rózsi és Hegedűs 
Károly.

Gázálarcgyárat avattak fel és uj vasútvonal 
építését kezdték meg. Tg.-Jiulból jelentik: Meg­
kezdték ünnepélyes keretek között a bumbesti— 
livxezeni vasútvonal építését és felavatták az el­
ső romániai gázalarcgyárat. Az ünnepélyeken 
megjelent Tatarescu miniszterelnök és a kormány 
több tagja. Macovei mérnök, vasúti vezérigazga­
tó beszédében rámutatott az építendő vasútvonal 
nagy fontosságára, méltatta a kormányt és az or­
szág megfelelő vasúti hálózattal való ellátását. 
Tatarescu munkára buzdította a megjelenteket 
és sok szerencsét kívánt a munkálatokhoz. Az 
ünnepségek után Targu- Jiuban miniszter tanács­
kozás volt. Ezen a foivó politikai kérdéseket vi­
tatták meg. Nis tor miniszter Cérna útiban az 
újonnan épült tanoncotthont avatta fel. Felavató 
beszédében a betegsegélyzó pénztár nagy szerepét 
hangoztatta. Vasárnap Galatiban ts nagy ünnep­
ség volt: Galati szabad kikötővé nyilvánítAsának 
százéves évfordulóját ünnepelték. Rizea tenger­
nagy mondott beszédet. Nagy feltűnést keltett az 
a kijelentése, hogy a szakértők megállapítása sze­
rint a szulinai Duna-csatorna állandóan tömődik 
és ötven éven belül már nem igen lesz használ­
ható.

ÖTLETES TECHNIKAI MEGOLDÁSSAL 
MEGÓVJÁK A PISAI FERDETORNYOT AZ 
ÖSSZEOMLÁSTÓL. Pisából jelentik: A ferde­
tornyot egy nagyszerű technikai megoldással 
sikerülni fog megóvni az összeomlástól. A to­
rony alapzatát 350 méter hosszú acélszögekkel 
odaszegezik a földhöz. Ezzel beláthatatlan 
időkre biztosítják a torony fönnmaradását. A 
torony talapzata ugyanis annyira meggyen­
gült, hogy már tavaly az összeomlás veszélye 
fenyegette.

Véres drámát okozott a rossz családi élet
Oradea. Saját tud. Megdöbbentő dráma ‘ játszó­
dott le hétfőn délután a nagypiactéren. A véres 
dráma előidézője most is a rossz családi élet 
volt. Deverdics Károly biharsaieui földmű­
vest az elmúlt hetekben elhagyta fiatal felesége 
és a városba jött állást keresni. Az elhagyott férj 
hétfőn az asszony után jött s találkozott is vele 
a piacon. Kérlelni kezdte feleségét, hogy térjen 
vissza hozzá. A fiatalasszony azonban hajthatat­
lan maradt, mire Deverdics veszekedni kezdett 
és a veszekedés hevében kést rántott elő. Felesé­
ge rémülten ugrott félre, de már késő volt, mert 
férje mellébe döfte a kést. Tettének elkövetése 
után a gazdálkodó menekülni akart, de a piac 
közönsége elfogta és átadták a rendőrségnek. A 
szerencsétlen fiatalasszonyt válságos állapotban 
szállították kórházba.

Satumarei híradó. Saját tud. A pénzügymi­
niszter rend ele te értelmében az IOV nyugdijakat 
szerdán reggel kezdi fizetni a helybeli pénzügy- 
igazgatóság. A járulékért személyesen kell jelent, 
kezzenek a hadi-rokkantak. — özv. D r á g o m i r 
Sándorné Regele Ferdiinánd utcai lakos felügye­
let nélkül hagyta hétéves kisfiát, akit barátai a 
Somosra csaltak fürödni. A gyermek mély vízbe 
került és megfulladt. Holttestét a vágóhidnál 
partra vetette a viz. — A légi kikötő parancsnok­
sága elhatározta, hogy augusztus második felé­
ben nagyszabású repülőnapot rendez a repülés 
népszerűsítése céljából. — Roatis János ciuper- 
ceni földműves ellen, akit sógora meggyilkolásá­
val gyanúsítanak, a törvényszék mellett működő 
vádtanács elrendelte a harmincnapos vizsgálati 
fogságot. — Egy sigh éti illetőségű kiskorú ke-res- 
kedősegéd beállított Perl Ignác satumarei la­
koshoz és szállásért könyörgött. Perl szívesen 
vettetett neki ágyat. Reggel a vendég nyomtala­
nul eltűnt s vele együtt a szállásadó feleségének 
500 lei értékű karórája, amit a gyermekember 00 
leiért adott el egyik ismerősének A megtévedt 
kiskorút letartóztatták.

Érdekelt előfizetőink 
figyelmébe i

Ezúton hívjuk fel mindazok szives figyel­
mét, akik még nem egyenlitették ki az 1937
Il-ik félévi dijat, hogy ha azt akár megbízót- 
tunk utján, akár közvetlenül augusztus 15-ig 
kiegyenlítik, alábbi nyeremények kisorsolásá­
ban részt fognak venni:

I-ső dtj: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű utun­
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren­
dezendő párizsi utón vesz részt mindössze 
4000 lel költ ighozzájárulás megtérítése elle­
nében.

II- ik dij: Egy heti nyaralás a Fekete- 
tenger melletti Constaján, esetleg egy heti 
nyaralás Episcopesti gyógyfürdőben.

III- ik dij: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap­
küldés, 1938 január 1-től kezdődöleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 
világhírű reoény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását már most telje­
síteni.

Zürichi zárlat. Párizs 16.36, London 21.72, 
Newyork 436.25, Brüsszel 73.44, Milánó 22.97 fél, 
Amszterdam 240.55, Berlin 175.55, Bécs — schil­
ling 82.80, Prága 15.22, Varsó 82.70, Belgrád 10, 
Bucure$ti 325,

Tltulescu előadásokat tart Amerikában.
Bucurestiből jelentik: Az egyik fővárosi lap 
jelentése szerint Titulescu volt külügymi­
niszter egyelőre nem tér vissza az országba, 
mert több tengerentúli meghívásnak akar ele­
get tenni. A volt külügyminsztert több ame­
rikai egyetem felkérte, hogy előadássorozato­
kat tartson a nemzetközi helyzetről.

Alig félméteres vízbe fulladt egy szívbajos
gyerek. Satu-Maréról jelentik: Megrendítő gyer- 
mektragédia játszódott le vasárnap délután a vá­
góhíd közelében levő népfürdőn. Több pajtásával 
együtt a folyóban íürdött Dragomir Károly hét­
éves fiúcska. A kisfiút társai a folyó szélén levő 
sekély es vízben hagyták, ők maguk pedig beljebb 
merészkedtek. Mire visszajöttek, a gyerek eltűnt. 
Félórái keresés után a part mentén ho’tan húz­
ták ki a folyóból az eltűnt fiúcskát. Kiderült, 
hogy a kis Dragomir Károly epilepsziában szen­
vedett. Fürdés közben rohamot kapott és mivel 
senki sem tartózkodop a közelében, a szerencsét­
len gyerek fel elült az a Mg félméteres vízbe. A 
tragédiáról azonnal értesute/.ték a vizbefult gye­
rek édesanyját: özv. Dragomir Sándornál, aki hét 
gyerekével a Regele Carol utca 43. szám alatti 
házban lakik. A szegény özvegyasszony drámai 
jelenetek közöt ismerte fel a holttestben kisfiát 
és sírva mondotta el, hogy a gyerek az ő tudta 
néliküi ment el fürödni. A hatósági orvos jelen­
tése alapján az ügyészség eltekintett a boncolás­
tól és megadta a temetési engedélyt.
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* Alkohlisták, akik gyomrhurutban szenved­
nek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm 
természetes „Ferenc Józsel“ keserű viz használata 
következtében gyakran meglepő rövid idő alatt 
visszanyerik. Az orvosok ajánlják.

Gázvédő pilótaruha.
Angliában most kísérleteznek a repülőgépek 
pilótái a gáz ellen védő pilótaruhákkal és gaz- 
in aszkkai. Képünk két jól felszerelt pilótáról 
készült, akik próbarepülésre indulnak vadász­

gépükön.

Beomlott egy régi bécsi ház és maga alá te-, 
mette az építészt. Az Ortlieb-utcában lévő régi 
épületek bontása közben hétfőn délelőtt egy bol-, 
tozat kettőszáz négyzetméternyi területen beom-i 
lot. Feiler épiéez, a munkálatok vezetője a be-, 
omló romok alatt lelte halálát. A munkásokat 
válságos állapotba kórházba szállították.

Gépkocsiszerencsétlenségek az tikirályságban.;
Bucurestiből jelenitk: Az elmúlt vasárnap három) 
súlyos kimenetelű automobiiszerencséüenség volt. 
A bazargic—Constantái utón egy autóbusz felbo­
rult, mivel a sofőr szabályellenesen akart egy, 
szekeret kikerülni, amelynek lovai megvadultak. 
Egy elővigyázatlan irányítás miatt az autóbusz 
az árokba fordult és huszonöt utasa megsebesült, 
Ezek között nyolc utas állapota súlyos. A sofőrt 
letartóztatták. — A ploe$ti—campiai utón a plo- 
esti városi szemét fuvarozó autóbusz nekiment 
Jean Luca bucurejti kereskedő autójának, amely 
felborult. Az autóban Luca és 23 éves unokája, 
Solomon Margareta ültek. Az autó ráesett a két 
utasra. A fiatal leány a helyszínen meghalt, Jean 
Luca súlyosan megsebesült. — A bucureijti—g,iur- 
giui utón egy autóbusz teljes erővel egy fának 
szaladt és az utasok közül Nicolae Z a ver a bucu- 
re§ti lakos és felesége súlyos sebesülést szenved­
tek.

* Internátusi felvétel. A bra^ovi római kato­
likus főgimnázium internálasa. a jövő 1937—38. 
iskolai évre tanulókat elfogad. Fölvilágositással 
szolgál az interntáus felügyelősége: Bra$ov, LL 
ceul rom. cat.

A SATUMAREI IRGALMAS NŐVÉREK 
VEZETÉSE ALATT ÁLLÓ NYILVÁNOSSÁGI 
JOGGAL BÍRÓ RÓMAI KATOLIKUS LEÁNY- 
LÍCEUM I—VIII. osztályú román és I—IV. 
osztályú magyar tagozatára aug. 25-ig lehet je­
lentkezni. Augusztus 25-én kezdődik a beirat­
kozás és szeptember 1-én az első, szeptember 
6-án az V. osztályra jelentkezők felvételi vizs­
gája. A zárdái internátusba ugyanezen időben 
lehet jelentkezni. Tájékoztató kapható az irgal­
mas nővérek zárdájától. Str. Stefan cel Mare 
No. 13.

VÉGÉTÉRT A GÖRÖG UDVAR SZE­
RELMI REGÉNYE. Korfuból jelentik: Pál 
görög trónörökös szerelmi regénye váratla­
nul végétért. Komandaris kisasszony ugyanis 
belátta, hogy házasságának súlyos következ­
ményei lehetnek Görögország politikai hely­
zetére, ezért maga beszélte rá vőlegényét, 
hogy mondjon le házassági szándékáról. A 
trónörökös a kérésnek engedett és elhatáro­
zását közölte a királlyal.

Nem mennek a romániai kóborcigányok aé 
budapesti • ilágkongresszusra. Detaról jelentik:' 
A detai községházán különös népgyűlés volt. A 
járás és a szomszédos gafalai járás cigányai 
ültek össze, hogy meghallgassák a Romák Szö­
vetségének vezérfelügyelőjét, Grigoras NicuL 
Százötven cigány és cigánynő helyezkedett el á 
községháza üléstermében, aki nem fért be, az 
utcán várakozott arra, hogy mi jót hozott abucu- 
resjti kiküldött számukra. Nicu G rigóra íj beszédé­
ben elmondta, hogy Romániában egymillió nyolc- 
százezer cigány él és ezeknek kóborlását, sze­
génységét, vadházasságát, betegségeit annak le­
het betudni, hogy eddig hiányzott a cigányok 
céltudatos nevelése. Megemlékezett arról, hogy 
Bura Sándor budapesti cigányprímás a cigányok 
világkongresszusát akarja megrendezni, de fi­
gyelmeztette a cigányokat, hogy ott nincs mit ke­
resniük, csak itt az országban találhatják meg a 
boldogulást. Felhívta őket, hogy alakítsák meg a 
Romák Szövetségének detai tagozatát. P. Craciti­
ncs cu szolgain ró beszélt ezután arról, hogy a ci­
gányok ne tekintsék magukat kisebbségieknek, 
mert csak ezen feltétel mellett támogatható a 
mozgalom. Felszólított a aromákat, hogy tiszteljék 
az ország törvényeit és a vezetőket. A cigányok 
csendben hallgatták végig az oktatást, majd meg­
választották a detai cigányvajdát Sain Ghcorghe 
személyében. Azután rendben, ki szekéren, ki 
gyalogosan megindult a falu végén lévő putrik, 
felé...

Kávéházakban, vendéglőkben kárle mindenütt 
a .MAGYAR LAPOK"-at.

«»»»»A»»»»»»»»»»»»»»»»»*»»»»»»»*-»»

A ktotékivaM memíei
Beiegh Gy. Sántimbru. Köszönettel igazol­

juk a beküldött összeget, amellyel előfizető.■ » 
dija 1937 október 1 ig rendezve van.
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Szabadtéri előadások a II. Károly sporttelepen
(Kső esetén a színházban.)

ma kedden 9 órakor : Beethoven Eroica szimfóniájának kísérőzenéiével.
w -g » g I Jacobi Victor halhatatlan nagy-

Szerdán és csütörtökön 9 órakor: ÖZlölSI operetje
Olcsóhelyáras délutáni előadások a színházban: Szerdán d. u. 5.: Vallomás, csütörtö 

d. u. 5.: Az orvos dilemmája, péntek d. u. 5.: itiesearunaz.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradeai Szent József fiu-nevelő in­
tézet felvesz elemi, Gojdu líceum roman 3 ma­
gyar tagozatára és kereskedelmi líceumba járó 
rendes bentlakó növendékeket. Egészséges lelki 
és testi nevelés, gondos felügyelet, naponként 
többszöri egyéni és csoportos korrepetálás, igen 
jó ellátás és állandó orvosi felügyelet. A he'y 
biztosítása céljából tanácsos a növendékeket mi­
nél előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót készseggel 
küld a Szent József fiu-nevelő intézet igazgató­
sága, Oradea, Str. Brátianu 7.

Felvétel a satumarei és oradeai 
»apaeveidébe

4zok az ifjak, akik hivatást éreznek a papi 
pályára és a szükséges testi tulajdonságokkal is 
rendelkeznek f. é. julius 15-ig terjesszék be folya­
modványukat a Püspöki Hatósághoz Satu-Marén 
es Oradeán, jelezvén, hogy melyik egyházmegyé­
be kérik felvételüket.

4 sajátkezű folyamodványhoz mellékelni keit 
a) keresztlevelet, b) érettségi bizonyítványt, c) 
plébános (hitoktató) zárt borítékban csatolt jel­
lemző jelentését, d) a szülők házassági bizonyít­
ványát, e) bérmalevelet. .

A Jelvételi vizsgálatra személyes megjelenés 
kötelező éspedig julius 17-én délelőtt 10 órakor az 
oradeai, julius 19-én délelőtt fél 11 órakor a satu- 
maréi püspöki irodában.

A felvételi vizsga tárgy a: Hittan, latin nyelt,
szónoklás és ének.

Olaszország diadalmas 
búzacsatája

Rómából jelentik: Rossoni olasz földmű­
velésügyi miniszter hétfőn tartott rádióbeszé­
dében kijelentette, hogy Olaszország búza ér­
mésé ebben az évben meghaladja a 80 mii 10 
mázsát, ami azt jelenti, hogy tedezi a belső 
szükségletet. Bejelentette a miniszter^ azt is, 
hogy folytatni fogja a mezogazdasag belterje­
sebbé tételét. A búzatermelés térén élért ered­
ményekhez hasonló eredményt, akar elemi a 
kukorica- és zab-termelés, valamint a husella 
tás terén is.

Ilorban feltűnő rásnéttenség mellett 
folg! le a megyei tanácsválasztas

fási nehézségeket elhárítani
Oradea. Saját tud. Kedden tartották meg 

Bihor megyében a megyetanács választást. A 
választásra minden párt nagy súlyt helyezett, 
mert valósággal erőpróbának tekintették azt a 
kormány és ellenzék között. A liberális páit 
éppen ezért mindent elkövetett, hogy a többsé­
get megszerezze magának. így magyarázható 
meg, hogy egyes pártok e választási propagan­
dát a Igszükebb keretek közé kellett, hogy szo­
rítsák s igv például a Magyar Párt és Nemzeti 
Parasztpárt, amelyek megegyezéses listával vet­
tek részt a választáson, gyűlési engedély hiányá­
ban csak személyes propagandát folytathatott. 
A Magyar Párt nevében Arvay Árpád főtitkár 
járta be az egész vármegyét, és személyes érint­
kezés utján igyekezett felvilágosítani és lelkesí­
teni a magyar választókat.

A megyei tanácsválasztáson összesen hat 
lista indult. Elsőként a Vaidisták, Cuzisták, 
Gogisták, Ujliberálisok és utolsóként, az úgyne­
vezett demokratikus lista következett, amelyen 
a Magyar Párt jelöltjei a Nemzeti Parasztpárt­
tal és a Szociáldemokrata Párttal együtt szere­
peltek. , . , ... .,

A nagy mérkőzés hevének tulajdonítható, 
hogy a választás nem folyt le mindenütt simán,

Tdtfmíá
Megjelent a Hitel uj száma A fiatal nemze­

dék nemzetpolitikai szemléjének M/.ama a na; 
pókban hagyta el a nyomdát az eddig m^g^^
kott gazdag és váAtozato<s tártáloimim . • J '

Zás kérdéséről közölt adatokkal gazdagon alátá­
masztott tanulmányt. Szvetkó Pal, a szlovén*/..<1 
uj magyar szellemiség kialakulásáról ad Ug e- 
lemreméJtó tájékoztatást. Balogh Jolán dr a te- 
gi tra.nssvlvama.1 mecénások szerepére mutat ra
értékes Írásában. Dr Oberding József György az 
uj mezőgazdasági törvénnyel ka peso ,1 ián . 
geti Románia mezőgazdasági átszervezésének 
szükségességét. A transsy Iván iái ^'•in|n 
mindig időszerű kérdésével Bözödi György fog a la­
kozik gondolatokban gazdag tanulmányban, 
magyarországi Márciusi Pront célkitűzésűt Pt-1 - 
Kovács Imre ismerteti. A Metamorfózis rransyl- 
va.niae c. szemlerovat Szebedi László, 1 
Dezső, Vita Zsigmond, Lórinczy László e* V.m 
Sándor Írásai teszik változatossá. A lap ‘_vl c‘ 
fizetési ára 150 lei. megrendelhető a kiadoh. 
tálnál; Cluj. Str. Fogainkéul u 7.

A Magyar Párt irodájának több helyről jelentés 
tettek, hogy a magyar szavazók különféle okok 
miatt nem tehettek eleget alkotmányos köteles­
ségüknek. Igv például egyes fontosabb utak 
hidak a választás napjára lezárultak és több 
község lakossága nem juthatott el a szavazó 
körzetig. Nehézségek merültek fel mar előzőleg 
a szavazóigazolványok szétosztása korul is es 
megtörtént, hogy sok községben a szavazóknak 
aüg tíz százaléka jutott hozzá szavazó igazolvá­
nyához. ...

A keddi választás egyébként feltűnő részvét­
lenség jegyében folyt le. Némely körzetben, ahol 
máskor ezrével szavaztak az emberek, a deli 
órákig alig jelentkezett 40-50 szavazó. A Ma­
gyar Párt és a Nemzeti Parasztpart 
kora reggeltől kezdve egész nap munkában állt 
és igyekezett minden akadályt elgörditem az 
útból. A két párt vezető férfiai és megbízottai 
állandó készenlétben voltak és hol itt, hol ot 
tűntek fel a megye legkülönbözőbb^ részeben. 
hogy a választási nehézségeket legyőzzék. Lap­
zártakor a szavazás még folyik, az eredmény 
csak a késő éjszakai vagy a szerda reggeli órák­
ban válik ismeretessé.

Tizenegy ©lőadas, négy darob szere 
pel a Szegedi Szabadtéri Játékok

műsorán julius31-augusztus15 között
.11.1 .1Í...1. Till Hifi 30-tÓl Ö-Z. 6S? cí6Z or&z ct’thSzegedről jelentik: Az idén nagy lendülettel 

kezdődlek meg az előkészületek a Dóm-téren 
évenként augusztusban rendezett ünnepi szabad­
téri játékok előadásaira. Ismeretes az a nagy si­
ker és európai, nemzetközi elismerés, amely a 
szegedi játékokat az elmúlt évek során mindig 
kísérte és megszerezte a „Magyar Salzbutg k -

id6, mindont olkö.ot, hogy 
továbbfejlessze a játékok művészi érdekességé es 
egyúttal lehetővé tegye mindenki szamara a leg­
kényelmesebb eszközökkel az előadások látogata- 
c<át- De ugyanakkor gondoskodik arról is, hogy 
— a.z elmúlt évek tanulságait szem előtt tartva 
kiküszöböljön minden olyan részletet, amely 
megnehezítené az érdeklődők nagy tömegeinek 
Szegedre utazását és megfelelő helyen való el-
helyAzé1dén július 31-én kezdődnek az előadások 
a Dom-téren. A tavaly nagy sikert aratott három 
darab bemutatásának megisméUésén kívül eredeti 
nagyszámú misztériumjatékkal bővítettek a.vai 
tozatos és pompás programmot oly módon, hogy 
a Szegedre utazók felváltva nézhetik meg az un- 
n»pi előadásokat. Július 31-én „Az ember tragé­
diája“ egészen új sorozatával kezdődnek meg a 
Játékok Madách halhatatlan költeményének be­
mutatását augusztus 8, és 11-én megismétlik a 
„János vitéz" t augusztus 1. 9. és 12-én mutatják 
be a „Bizánc"-ot augusztus 7„ 11-, _1d en -* 
Fekete Máriá“-t augusztus 4-én és o-én, amn< a 

äz ősi alsóvárosi Ferences templom előtt meg­
tartják a Havi Boldogasszony búcsút, amelyre a 
távol vidékekről tízezrek és tízezrek zarándokod­
nak Szegedre.

Szeged városa gondoskodik arról, hogy az 
idei művészi érdekességeken kívül kényelme* 
utazási kedvezményekkel is megkönnyítse az elő­

adások látogatásai. Julius 30-tól a.z eg.sz or.z- - 
területéről fél árú vasúti kedvezménnyel lehe. 
Szegedre utazni, ezen kívül az egyes előadá.sokia 
a Máv. — mérlegelve a szegedi játékok kuliul ans 
és művészi jelentőségét, - a filléres vonatoknak 
megfelelő áru, rendkívüli, úgynevezett szabad­
téri' vonatokat indít az összes vonalakról. Lehe­
tővé tették a külöldiek számára, hogy a játékot 
ideiére teljes vízumkedvezménnyel léphessék át 
az ország határát és a Szegeden felállítandó út­
levél láttarnozó kirendeltségnél utólag láttamoz- 
hássák útleveleiket. ., , . .

Az előkészületekből ítélve az idei nvar leg­
érdekesebb és legvonzóbb eseménye lesz a Sze­
gedi Szabadtéri Játékok idei, hatodik előadas- 
sorozata.

AKTUÁLIS KONVV!

A napfürdőzés
és a napfény qyógyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni ?
Ha igen úgy napíürdőzzön, de helyesen !

Vásárolja meg: „ , .Bucsányi Gjula dr
egészségügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű müvét. 
Ára csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

*1
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SPORT
A magyar férfi tőrcsapat kiesett, a női együttes 

a döntőbe került a vivósílágbajnokságban
Párizsból jelentik: Hétfőn a férfi tőr- és 

hölgy-tőr csapatversenyek előmérkőzéseivei meg­
kezdődött a vívó világbajnokság. A magyar 
férficsapat ez elődöntőben 13:3 arányban le­
győzte a csehszlovákokat, de a középdöntőben a 
németektől 9:7 arányú vereséget szenvedett, 
majd az olasz csapattal szemben a 3:9 állásnál 
feladta a versenyt és ezzel kiesett a további 
versenyből. A férfi csapatbajnokságot különben 
három csoportban bonyolították le. Az elsőben 
Belgium, Franciaország, Anglia, a másodikban 
Németország, Olaszország, Jugoszlávia és a har­
madikban Ausztria, Magyarország és Csehszlo­

vákia mérkőztek. Az elődöntők során kiesett 
Anglia, Jugoszlávia és Csehszlovákia, a közép­
döntőből pedig Belgium és Magyarország, úgy­
hogy a döntő négyes mezőnyébe Franciaország, 
Németország, Olaszország és Ausztria kerültek.

A magyar hölgy csapat 9:2 arányban meg­
verte a belgákat és a keddi döntőbe került, ahol 
még a németek, az angolok és a dánok vesznek 
részt. A sorsolás sorrendje a következő: Német­
ország -Anglia, Magyarország—Dánia, Német­
ország—Dánia, Anglia—Magyarország, Német­
ország—Magyarország, Dánia—Anglia.

01 országos rekordot javítottak 
a duji atlétikai versenyen
Cl újról jelentik: Az atlétikai szövetség válo­

gatóversenyt rendezett, amelyen 5 uj rekord szü­
letett meg. „ ,, ,

110 m. gátfutásban Maesciuk Dragos Voda 
15:9 mp.-re javította a rekordot. Kalapácsvetés­
ben Katona CS Recas 42.57 cm-re javította Bodea 
immár 18 esztendeje fennálló csúcseredményét 
42.47. Diszkosz vetésben a kitűnő Havaletz 47.o7 
m-t dobott, ezzel 40 centiméterrel túlszárnyalta 
régi rekordját.

400 méteres gátfutásban Krupka _F.sta Sun 
(Oradea) kitűnő rekordidőt ért el, 58.1 az uj 
csúcseredmény, régi rekord Lapusneanu 58.2.

A többi szám győzteseit alább adjuk:
Rúdugrás: 1. Biró CAC 360 cm., 2. Eilhardt 

Recas 352 cm.
200 m.: Ghitescu VD 23.1, 800 m.: 1. Nebula 

VD 2:07.9, 4-ezer 200 m: 1. Viiforul Dacia 1:34. 
100 m., Ghitescu 11.4, magasugrás: Stoiceecu Soi- 
mi Cluj, 173 cm., 400 m.: Lazar VD 52.6.

ROMÁNIA—MAGYARORSZÁG VÁLOGA­
TOTT OKTÓBERBEN? A román szövetség és a 
magyar szövetség két főtitkára Sovatan arról tár­
gyaltak, hogy október harmadikán ismét Magyar- 
ország válogatottja játszék Bucure$tiben, miután 
az osztrákok túlzsúfolt műsoruk miatt lemondták 
a mérkőzést. Ugyanakkor véglegesen megállapod­
tak abban, hogy a Hungária augusztus 15-én ját­
szik Bucure§tiben a Venussal, míg a bucure§ti 
csapat szeptember 8-án lesz a Hangár! vendége.

A legjobb német versenyző ellen győzött Ko­
vács Boroszlóban. Kovács József, a 300 yardos 
síkfutás magyar világrekordere Boroszlóban in­
dult versenyen: a 400 méteres síkfutásban a 
nagy ellenszélben is 49.6 mp. idővel győzött, fél 
méterrel verve a 49.8 mp-t futó Hamannt. a volt 
német bajnokot. 800 méteren első Kucharski len­
gyel 1 p. 55.8 mp. 3000 méter: 1. Noji lengyel 8 
p. 36 mp.

A magyar labdarugóbirók testületé tiltako­
zik Iváncsics törlése ellen. Budapestről jelentik' 
Ismeretes, hogy a Középeurópa Kupa-bizottság a 
Genova—Admira mérkőzésen történt botrány 
miatt törölte Iváncsics, nemzetközileg is ismert 
magyar játékvezetőt a kupabirók sorából. Ez az 
Ítélet nagy feltűnést keltett és a magyar futball- 
birók testületé megtette a szükséges intézkedé­
seket a Középeurópa Kupa bizottság határozata 
ellen. A tiltakozó memorandumot az MLSz ut­
ján már elküldötték a Középeurópa Kupa-bizott­
ságnak, ebben a bírók rámutatnak arra, hogy a 
botrány előidézéséért csakis a játékosok okol­
hatók.

A magyar evezösbajnokságokat vasárnap 
tartották meg. Nyolcevezős versenyben: 1. Hun­
gária 6 p. 21.6 mp. 2. Pannónia 6 p. 25.6 mp. 3. 
Újpest EE 6 p. 25.8 mp.

Hihetetlenül jó világrekordot futott az ame­
rikai Wfodruff Dalalsban (Texas) 800 m en. 1 p. 
47.1 mp-re javította Robinson nemrég felállított 
1 p. 49.6 mp-es világrekordját.

Uj világrekord a 10 ezer méteres síkfutásban.
Helsinkiből jelentik: LuovaIában vasárnap atlé­
tikai versenyt tartottak, amelyen Salminen finn 
futó a 10 ezer méteres síkfutásban uj világrekor­
dot állított fel 30 perc 5.5 mp. idővel.

2:l-re vezet az USA A DC zónaközi bajnok­
ságon. Londonból jelentik: A német—amerikai zó- 
naközi Davis-Cup mérkőzés hétfői, második nap­
ja« az amerikai Maco-Budge együttes 4:6, 7:5, 
8:6, 6:4 arányban győzött a német Crammo Han- 
ckel pár ellen Az amerikai együttes ezzel 2.1 re 
vezet és előreláthatólag megnyeri a zónaközi baj­
nokságot.

A magyar atléták kitünően szerepeltek az 
angol bajnokságon. Miután Kelen 30 p. 07.8 mp-es 
idővel győzött a hat angol mérői des (9654 méte­
res) távon, a magyar atléták a következő helye­
zéseket értek el: 3 mérföldön (4827 m.): 1. Ward 
angol 14 p. 22.6 mp., 2. Kelen magyar 14 p. 22.6 
mp. 2:20 yard: 1. Sweeney angol 21.9 mp. 2. Hol­
mes angol. 3. Gyenes magyar két méterrel a győz­
testől. Diszikoszvetés: 1. Syllas görög 48.40 m. 
2. Schröder német 46.64 m., 3. Kulitzi magyar 
443.42 m. 4x110 yardos staféta: 1. Black heat Har­
rinigers 42.9 mp. 2. MAC (Nagy, Vadas, Minai, 
Gyen.es) egy méterrel. A többi eredmény Súlydo­
bás: 1. Wölilke német 15.39 m. Rúdugrás: 1. Dodd 
angol 365 cm. Magasugrás: 1. Newman angol 188 
cm. Távolugrás: 1. Long német 748 cm. 120 yar­
dos gátfutás: 1. Finlay angol 14.5 mp., angol re­
kord. Egy mérföld: 1. Wooders on angol 4 perc 
12.2 mp., angol rekord. 440 yardos gátfutás: 1. 
Bosnians belga 55 mp. 2. Mandikas görög. 440 
yardos síkfutás: 1. Roberts angol 48.2 mp.

Csik Ferenc Clujon elrontotta gyomrát — nem 
indult Budapest bajnokságán. Az MTK vasárnap 
rendezte meg Budapest uszóbajnokságiét. A 100 
méteres gyorsuszásban Csik Ferenc nem indult, 
mert elrontotta a gyomrát Clujon és betegen ér­
kezett vissza Budapestre. 100 méteres gyors: 1. 
Nagy UTE 1 perc 03.8 mp. (Nem érte el az előirt 
időt, nem bajnok.) 100 m. hát: Lengyel Árpád 
BEAC 1 perc 14.4 mp. 200 m. mell: Fábián 2 perc 
53.6 mp. 400 m. gyors: Gróf UTE 4 perc 57.6 mp. 
Vízi póló: MAC—MTK 2:1 (1:1). III. kor.—BSE 3:2 
(1:1). Szegeden: UTE—SzUE 9:0 (4:0).

A proli I nie lesek dija szavanként 3 lel, vasinaabo 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel. 
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 let.

mim

Alka&maaás
Jól főző

megbízható mindenest 
augusztus 1-re felve­
szek. Oradea, Str. Pe­

tőfi 10. szám.

önálló
csecsem őgondozó nőt ke­
vesek azonnalra. Órá­
dén. Str. Wilson 9-a.

Varrólányok
és segéd konfekció? 
munkára felvétetik — 
Pnppnál. Oradea. Bog. 
Carol 19. szám.

Mindenes szobalányt
azonnal felveszek. Ora­
dea. Str. Ciorogoriu 15., 
földszint 1. balra.

Más
Bútorozott szoba,

utcai, különbeiáratu ki­
adó. Oradea, Str. Scoa 
lei 10. szám.

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern masánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Naev cipész, 
Oradea. Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Kiadó
3 szobás modem lakás 
auerusztue 1-re. Oradea. 
Lahovári-utca 8.

Egy udvari
szoba-konvhás lakás 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea. I. G. Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz. 
alatt.

Oktatás
Lánossv Erzsébet

zenetanárnö
tanít fiú és leány gyer­
mekeket 5 éves kortól 
kezdve. Oradea, Str. Si­
meon Stefan 20.

Adás-vitel
Eladó

alig használt két cse­
répkályha. Megtekint­
hető délután 4—6 kö­
zött. Oradea, Str. Sin- 
cai No. 6.

Aki
házat, birtokot, szőlőt, 
malmot, üzletet eladni, 
venni szándékszik, ke­
resse fel Popovics iro­
dát, Oradea, Str. VT ä- 
huta 6. Telefon: 167.

Eladó házhely
Str. Beniamin Costache 
Str. Jonescu sarkán. 
Érdeklődni: Str. Jiga 50 
Oradea.

Eladó
két gyermekágy. Antal, 
Oradea, S trad a Aurel 
Vlaicu 35. szám.

MStdutíU
Órát

olcsón és jótállás meli 
Lett javít dr Bárdos, 
Oradea, Bui. Regele 
Ferdinand 15-a.

Magánvizsgára,
javítóra nyelvekből és 
matematikából nagy 
praxisu tanerő, kitüi 
nőén előkészít. Oradea, 
Str. Leag&nului 12. sz.

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogai 
ráktól, hangyáktól, stb.* 
ha „Neotox“ bogárirtói 
szert használ. Kapható 
minden szaküzletben- 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárban, Ora­
dea, Str. Vtabuja No- 
46. Még minden vevő 
meg volt elégedve ha-i 
tásával.

Tarján
órás és ékszerész Órai 
dea, Bul. Regele Ferdi­
nand No. 8. Javítások 
szakszerűen készülnek.
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A „Tour de France" bicikliverseny résztvevői áthaladnak
ütve italán.

a francia Riviéra tengerparti

Készüli a Széni László nyomda HL körloryogépe a. Cradea. Strada Hegele Carol 11. No. á
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